国际航运管理毕业论文
海运中的无单放货风险及防范措施分析
摘要：国际贸易的迅速发展促进了海运的发展。在国际海上货物运输中，正本提单在国际贸易中扮演着重要的角色，尤其在现在单证交易制度下，其作用已经远远超出海上运输的环节，但是无单放货频频出现并有不断增加的趋势，不仅给我国出口商、进口商及承运人带来很大的风险，也给国家造成很大的损失。因此，对其风险及防范措施的研究具有相当的现实意义。本文介绍了可能引起船货纠纷的无单放货的概念和形式，并分析了它的产生原因及风险，从而提出从政府、提单、出口商和承运人方面进行的防范措施来规避无单放货的风险。
关键词：海运、正本提单、无单放货风险及措施
    我国《海商法》规定：提单是指用以海上货物运输证明和货物已由承运人接收或装船，以及承运人用以保证据以交付货物的保证，也是收货人提货的重要凭证。随着国际集装箱运输的普及、造船技术的提高和先进导航设备的应用，货物装卸速度的加快，使船舶在海上航行的时间缩短，货物从装货港到卸货港的时间也大大减少；另一方面提单的流转速度并没有相对加快，仍将经历多次背书、结汇、检查、邮寄等环节，正本提单不能在传播到达卸货港之前到达收货人手中，有时押汇、结汇费时较长，这样就不可避免的产生了“货等单”的矛盾，这一矛盾在近洋运输中显得更为突出。在“货等单”的情况下，如果坚持凭正本提单提货，势必造成货物在目的港压船、压港，港口费用和仓储费用大大增加。当然也不排除一些欺诈行为，这些原因导致无单放货的趋势愈演愈烈，对托运人、承运人的利益造成极大影响，针对这一现状对无单放货的防范措施分析尤为重要。
1． 提单的作用

提单是在货物装船后取得的，或者说提单是在合同履行过程中取得的。但是托运单或订舱委托书(单)没有规定承、托双方之间的权利、义务，而提单背面的条款却规定了，而且法律上承认是解决班轮货物运输争议的主要依据。
1. 提单是海上货物运输合同的证明，是承运人与托运人处理双方在运输中的
权利和义务问题的主要依据。
按照严格的法律概念，提单并不是运输合同本身。在班轮运输中，他是处理承运人与托运人在海上运输中争议的重要依据。如果承运人与托运人双方定有运输合同，承、托双方的权利与义务应以合同为依据。如果托运人或提单持有人与承运人约定双方的权利、义务按提单条款履行，此时提单就是托运人与承运人之间的运输合同，对双方都有约束力。我国《海商法》第七十八条规定：“承运人与托运人、提单持有人之间权利、义务关系，依据提单规定确定”。
    2.提单是承运人或其代理人签发的货物收据，证明已按提单所列内容接收货物。

提单作为货物收据，不仅证明货物的种类、数量、外表状况等，还是收到货物时间的有效证明。国际贸易中通常货物装上船就象征着货物已由卖方交付给买方，这种情况下所签发的已装船提单就表示卖方交付货物的时间。在实际操作中，卖方此时可凭所签发的已装船提单去银行结汇。因此，提单是表明货物装船时间的重要依据。

3．提单是货物所有权的凭证，提单的持有人可凭正本提单获得货物的所有权。
。
二．无单放货的概念、形式及放货人的法律责任
1. 概念：所谓的无单放货，即无正本提单放货，是指承运人或其代理人或港务当局或仓库管理人在未收回正本提单的情况下，依提单上记载的收货人货通知人凭副本提单或提单复印件，加保函放行货物的行为。

2. 在实践中常见无单放货形式及放货人的法律责任
(1) 凭副本提单加保函放货
凭副本提单加保函放货是无单放货中最常见的形式。“凭保函放货”是指承运人在未收回正本提单的情况下，依据提货人所出具的保函而放货。出具保函的可能是银行、资信好的企业、保险公司,也可能是提货人本人,无论谁出具保函,承运人不具单交货,就是严重违反合同的违约行为；如果承运人凭保函交货后又收回了正本提单，并未给合法的提单持有人造成实际损失，则承运人会免除无单放货的相应的法律责任，相反，则要承担无单放货的法律责任。

  （2）应发货人要求“电放提单”
      在提单延误的情况下，发货人在货物装船后将承运人（或其代理人）所签发的全套正本提单交回承运人（或其代理人），承运人授权其在卸货港的代理人在收货人不出具正本提单的情况下交付货物。目前，“电放提单”非常普遍，也为大多数承运人所接受。但接受并不意味着全部可行，没有纠纷，一旦发生问题，真正的收货人向承运人提起诉讼，承运人不可能因发货人的请求而免除自己的责任。
  （3）按照港口所在国家的法律或港口惯例而无单放货

      有少数国家的法律规定，承运人必须将货物交由港口政府部门，如海关当局，再由该部门将货物交给收货人。若承运人依据此法律在收货人不出具正本提单的情况下无单放货，则承运人不承担任何法律责任;若承运人按照港口当地的习惯无单放货给收货人，承运人也不承担无单放货的法律责任。

  （4）依伪造的提单交货

      伪造提单在法律上视作无效，如果此种行为已知或已被怀疑，或者承运人已被告知提单是伪造的情况下仍将货物交给收货人，则承运人必然要负相应的法律责任。如果此种行为在承运人不知情也没有被告知的情况下，要看伪造提单与正本提单提单的区别对待，如果承运人在交付货物时履行了适当谨慎检查的义务，但根据其所具备的海商知识并没有看出是伪造提单，则承运人不负责任，反之，则要负相应责任。
  （5）承运人与托运人约定可不凭正本提单放货

      我国《海商法》规定凭正本提单交货是承运人的义务，同时也是托运人的权利。如果承运人与托运人约定可不凭正本提单交货，则是托运人对其权利的放弃，亦是对承运人义务的免除，只要权利的放弃与义务的免除不影响公共利益及第三人的利益，应认为有效。即在这种情况下的无单放货，承运人不负责任。
  （6）卸货港无人提货或收货人迟延、拒绝提货的无单放货

      我国《海商法》第八十六条规定：“在卸货港无人提取货物或者收货人迟延、拒绝提取货物的，船长可以将货物卸在仓库或者其他适当场所，由此产生的费用和风险由收货人承担。”但在此种情况下，承运人“凭单交货”的义务
仍没有免除。承运人将货物卸在仓库或其他场所，并不是货物的真正交付，承运
人的交付义务并没有履行，适法的提单持有人的权利并没有消失，提单持有人仍
可要求承运人凭单交货。我国《海商法》规定由收货人承担的风险，按通常理解，
系商业风险，而并不包括无正本提单交货的责任。承运人这样做违反了海上货物
运输合约的主要目标和宗旨，因而要负相应的法律责任。
（7）提单丢失或下落不明的无单放货

    提单是一种凭证，在此种情况下，对提单下的物权所有人来说可向法院申
请启动公示催告程序，要求提单持有人在一定期限内提货。期满后，无人出示正
本提单提货，则视申请人为正本提单所有人，可不凭正本提单提货。否则，承运
人仍不能免除无单放货的责任。
三．无单放货产生的原因

1. 航程短、航速快而提单流转速度慢
 近年来随着国际贸易的迅速发展，造船技术的提高、高速船舶的出现及中
途港的减少，集装箱的广泛应用，装卸速度的加快，使得货物从装货港到卸货港的时间大大减少，但传统提单的流转方式仍然较慢，这就造成“货等单”的现象频繁出现，为了减少在港费用，也为了不耽误船期，承运人往往在收货人不出具正本提单、提供保函的情况下交付货物。

2. 贸易环节多而复杂

现在国际贸易中有很多中间商的参与，一票货物通常被转手好几次才到达
真正的收货人手中，因此提单的延迟也是很常见的现象。当收货人一栏需要变更时，托运人必然会要求承运人修改或重新签发提单，为此承运人势必要收回已签发的提单进行修改或重签，新提单到达目的港的时间必然延长。因此，承运人有时出于船期和商业上的考虑，会在无正本提单的情况下放货给收货人。
3. 信用证的审单时间较长

在国际贸易中通常采用信用证付款。在信用证付款方式下，开证行有严格

的审单程序。在确定是否“单单相符、单证相符”的情况，如果有一处与规定不符，则会退回全套单据，责令开证人在信用证有效期内提供符合要求的全套单据。无论是重新制单还是修改信用证，势必会造成单据的流转速度受阻，在货物到达卸货港时，提单还在流转过程中。基于此种情况，托运人或承运人为了自己得利益考虑，会约定无单放货。
4. 卖方未能及时交单结汇

有时，在某些情况下，也会出现卖方拒绝去银行结汇使收货人不可能凭正
本提单提货。例如1993年我国曾经发生一个案例，某出口公司从朝鲜购进一批水泥出口到新加坡，由于合同与信用证上规定的装货港是中国青岛，因此卖方必须在船舶抵达青岛港时向承运人申请收回原来的提单，重新签发一张以青岛港为装运港的提单，即所谓的交换提单，然后才能凭交换后的提单向银行办理议付。但是，由于业务员缺少对海运业务的了解，担心承运人收回原提单后会扣住提单不放，不再签发新提单，从而使收货人丧失对提单项下货物的提货权，结果造成交换提单不能签发，结汇业务无法进行，导致船舶抵达新加坡港口两个多月后，收货人仍未取得正本提单。
5. 买方无力或不愿去银行付款赎单

有时，收货人无法取得正本提单是由于自身的原因。如买方已知提单已在进口地的开证行，但买方可能由于自身资金周转问题，而无法去银行付款赎单。当然这也不排除买方本身就存在欺诈企图的可能，故意不去银行付款赎单，让承运人凭其出具的保函放货。

6. FOB条款下涉嫌欺诈的无单放货
根据《2000年国际贸易是与解释通则》中对FOB术语的解释，在FOB条

件下，租船订舱并支付运费的义务属于买方，而实际交货是由卖方把货物交给买方指定的承运人，这就出现了运费支付人与货物交付人异体的现象。在实际业务中，特别是那些对出口业务不是很精通、对航运市场情况不是很了解、风险防范意识又比较淡薄的中小型企业，往往将货物的运输权利、运输方式和运输承运人的权力都交给了买方，不知不觉中就丧失了货权。FOB条款下，契约承运人接受一些不法进口商的订舱，签发HOUSE提单给托运人，不法进口商则依据承运人所签发的海运单在目的港提货。

四．无单放货的防范措施

在实际业务中，无论何种情况的“无单放货”都会给承运人、托运人造成大 

的风险，这就要求相关人员与企业必须对此惊醒有效地防范和规避。
  1.尽量使用海运单
海运单，简称运单，它是证明国际海上货物运输合同和货物由承运人接管或装船，以及承运人保证将货物交给指定收货人的一种不可流通的单证。海运单适应现代化运输和集装箱的广泛应用而产生的。在实务中使用海运单时，承运人只需将货物交给海运单上记名的收货人即可完成交货义务，无需收货人提交证明海上货物运输合同的海运单。海运单与提单不同的是海运单不具有物权凭证的功能，不能流通转让。即使有不法分子非法取得海运单，也无法凭以提货，这有效的避免了欺诈行为的发生。由于海运单得不可流通转让性，收货人不能在此情况下转让其货物，只有在无转让意图的情况下才能使用海运单。
2.推行电子提单

在现代国际、国内贸易中，EDI系统被越来越广泛的应用，EDI被称为“电子数据交换”，也称“无纸贸易”。它取消了传统的纸面交易，利用电子方式将贸易资料由一方传至另一方，是一个交换商业数据的标准格式。电子提单的出现则是随着EDI的产生而产生的，它利用EDI系统，对海运中的货物所有权进行转移。使用电子提单时，托运人、收货人以及银行都已承运人为中心，以专用密码为信息来通告货物所有权的转移。采用电子提单时，收货人提货时只需出示有效的身份证件证明身份，由承运人或卸货港船舶代理人验明即可。这与海运单极为相似。这有效的避免了实务中常出现的“货等单”现象的发生，也规避了诈骗行为的发生。
3. 在对外贸易中慎重选择贸易术语

    在我国今年来的出口贸易中，越来越多的企业采用FOB术语成交。在这种情况下，如果卖方不是很熟悉FOB条款，很容易丧失货权。在没有把握的情况下，最好采用CIF/CFR条款。

4. 凭银行的保函交货

    在实际业务中，为了避免“货等单”的现象，按照一般的航运惯例，收货人可出具有银行签署的保证书，凭保证书换取提单提货。如发生风险，可追究出具保函的相关责任人的责任及承担相应的费用。
5. 对买方的信用进行调查

   在对外贸易中，出口方一定要对买方的资信进行调查，选择资信好的企业合

作。在签订合同时尽可能的选择对自己有利的支付方式，比如预付货款等等。

结语：综上文所述，在目前以及将来的很长一段时间内，“无单放货”的现象仍会存在，托运人、承运人及有关利益方应充分认识到无单放货的风险及各方责任人应承担的责任，最重要的是采取相应的防范措施来规避风险。只有这样才能保证各方的利益不受损害，也更能促进国内乃至国际贸易的顺利发展。
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