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摘    要
随着经济全球化和信息技术的快速发展，物流作为支柱产业，在国民经济中发挥者越来越重要的作用。仓储对物流系统有着很大的影响。物流系统的迅速发展要求有完善的仓储作业水平为保障，而目前我国仓储业的发展还无法满足需要，与我国经济发展规模，发展速度和社会需求相比，仍有步小的距离，仓储业发展明显滞后，存在的问题业比较多，因此我国对仓储业的发展应引起足够重视。
本文将从物流的发展，逐步阐述仓储在现代物流系统中的必要性和发展潜力。并针对当前我国仓储业发展的现状，提出所需要的一系列改善，以及可能的趋势调整。
关键词：物流的发展，仓储管理的重要性，仓储业的改善方法
1、 前言
随着大学生活的结束，我来到了中国外运长航广东分公司参加毕业实习，中国外运长航集团有限公司（简称中国外运长航）由中国对外贸易运输（集团）总公司与中国长江航运（集团）总公司于2009年3月重组成立，总部设在北京。中国外运长航是国务院国资委直属管理的大型国际化现代企业集团，是以物流为核心主业、航运为重要支柱业务、船舶重工为相关配套业务的中国最大的综合物流服务供应商。
　　中国外运长航的物流业务包括：海、陆、空货运代理、船务代理、供应链物流、快递、仓码、汽车运输等；在物流领域，中国外运长航是中国最大的国际货运代理公司、最大的航空货运和国际快件代理公司、第二大船务代理公司。中国外运长航的航运业务包括：干散货运输、石油运输、集装箱运输、滚装船运输、燃油贸易等；在航运领域，是中国三大船公司之一、中国内河最大的骨干航运企业集团、中国唯一能实现远洋、沿海、长江、运河全程物流服务的航运企业。船舶工业形成以船舶建造和修理、港口机械、电机产品为核心的工业体系，在国内外享有知名声誉，年造船能力超过400万载重吨。
　　2011年，中国外运长航集团的营业收入为1031.13亿元，截至2011年底，资产总额为1210.72亿元，企业员工总数7万余人。中国外运长航控股三家A股上市公司、两家香港上市公司，下属境内外企业730余家，网络范围覆盖了全国30个省、自治区、直辖市，以及香港、台湾、韩国、日本、加拿大、美国、德国等50余个国家和地区，与400多家知名的境外运输与物流服务商建立了业务代理和战略合作伙伴关系。
　　中国外运长航是中国物流标准委员会审定的，中国唯一的集团整体5A级(中国最高级)综合服务型物流企业。中国外运长航致力于成为服务全球、世界一流的中国综合物流企业。
实习期间我主要从事仓库管理业务操作，其中包括入库，发料，日常盘点以及日常的5S维护等。
2、 仓储业务主要的内容及操作
(1) 仓储的概念

客户化仓储的本质在于储存普通商品直到收到顾客订单，在这点上，仓库完成了按顾客需求将普通商品客户化的增值服务。客户化仓储可以包括很大范围的内容，这点取决于这种基本的商品是否真的很基本，顾客在特定化他们的需求时有很大的可变性，仓库可以完成什么样的增殖服务。 在仓储的增殖服务的范围中包括了托盘化，包装，标签，产品配套，油漆，组配或甚至是生产，客户化仓储的范围变得越来越重要。 客户化仓储可以从事简单作业如将成品转移一个独立的托盘，也可以复杂，如我们传统上认为的生产这一重要部分。客户化仓储的范围与以下几个因素有关：增殖服务的成本，库存的成本，客户化产品所需前置时间与满足顾客需求前置时间的比较。
(2) 仓储合同的签订要领
仓储合同的签订要领主要包括以下几方面。
（1）保管货物的品、品类 仓储合同的标的物，对于存货人来说，具有特定的用途，保管人不但应妥善保管，以免发生损毁，而且在保管期满后应当按约定将原物及孳息交还给存货人。因此，双方当事人必须在合同中多货物的品种或品名作出明确的规定。
（2）货物的数量、质量、包装 货物的数量依据保管人的存储能力由双方协商确定，并以法定计量单位计算。在合同中货物的质量应按国家或者有关部门规定的质量标准标明。如货物有保质期也应一标明。货物的包装由存货人负责，包装标准，有国家或者专业包装标准的，执行规定标准；没有有关标准的，在保证运输和储存安全的前提下，由合同当事人约定。
（3）货物验收的内容、标准、方法及时间 验收存货的货物是保管人的义务和责任。合同中应明确约定验收的内容、标准。通常验收的内容、标准包括三个方面：一是无需开箱拆捆，即直观可见的质量情况，验收的项目主要有货物的品名、规格、数量、外包装状况等。二是包装内的货物品名、规格、数量、，以外包装或者货物上的标记为准；无标记的，以供货方提供的验收资料为准。三是散装货物按国家有关规定或合同的约定验收。验收的方法有全验和按比例抽验两种，具体采用哪种方法，双方当事人应在合同明确写明。验收的期限是自动货物和验收资料全部送达保管人之日起，至验收报告送出之日止，日期运输或邮电部门的戳记或直接送达的日期为准。
（4）货物的保管和保管要求 仓储合同的标的物即存货人委托储存保管的货物种类繁多，性质各异，因而对保管和保管要求也各不相同。许多货物需要特殊的保管条件和保管方法，在合同中应作出相应的约定。例如，储存易燃、易爆、有毒、有腐蚀性、有放射性等危险物品，或者易变质物品，需要有专门的仓储设备及技术条件，在合同中必须明确约定，存货人必须向保管人说明该物品的性质，并提供有关资料，以免发生货仓毁损或者人身伤亡的恶性事件。
（5）货物进出库手续、时间、地点及运输方式 双方应当详细约定货物进出库的具体交接事项，以便分清责任。合同对货物入库应当明确规定是存货人或运输部门、供货单位送货到库，还是由保管人到供货单位、车站、码头等处提取货物；同样，对货物出库，也应明确规定是有存货人、用户自提或是由保管人代送、代办发运手续。
（6）货物损耗标准和损耗处理 货物损耗标准是指货物在储存运输过程中，由于自然因素和货物本身的性质或度量衡的误差原因，产生的一定数量毁损或计量误差。因此，双方当事人应当在合同条款中约定货物在储存保管和运输过程中的损耗标准和磅差标准。此类标准，有国家或行业标准的，采用国家或行业标准，无国家或行业标准的，双方协商确定标准。
（7）计费项目、标准和结算方式、时间及银行账号 计费项目包括：仓储费、转仓费、出入库装卸搬运费，车皮、站台、包装整理、商品养护等费用。此条款中，除了要写明上述费用由哪一方承担外，还应标明各种费用的计算标准、支付方式、地点、开户银行、账号等。
（8）责任划分和违约处理 仓储合同可以从货物的入库、验收、保管、包装、出库等方面明确双方当事人的权利和义务。同时双方应约定，什么性质的违约行为承担什么性质的违约责任，并且明确约定承担违约责任的方式，即支付违约金、赔偿金及赔偿实际损失等，约定赔偿金的数额和计算方法
（9）同的有效期限及变更解除 双方当事人在合同中应约定合同的有效期限及货物的储存期限。当事人还可以在合同中约定或者按照法律规定设定变更或解除合同的条款。
（10）的解决方式及双方认为需要的条款 在合同约定发生纠纷的解决方法，还可以根据需要约定其他经双方同意的条款。
(3) 仓储操作流程
流程包括：客户信息确认、接单、入库操作、储存操作、出库操作、配送操作、退货和补货管理、单据管理、财务核对及结算，以下主要突出仓库操作流程
1、 客户信息确认
对客户应达到的服务进行确认、对客户的需求进行核实、明确我方的责任、明确客户的义务
2、 接单
接收并确认订单或相关业务货品所下的单据等，并了解到货或出货时间及相关要求及条件
3、 入库操作











入库作业：订购单——送货单——点收检查——办理入库手续——物品放置到指定位置——物品标识卡加以标识
货物入库交接和登记
（1）交接手续
接受货物(签署单证(接收文件
（2）明确物资名称、规格、数量、累计数或结存数、存货人或接货人、批次、金额注明货位号或运输工具、接（发）货经办人
4、 储存操作


















盘点作业：为了有效地控制货物数量，而对各储存场所进行数量清点的作业。
（1）清查实际库存数量 
（2）帮助企业计算资产损益
（3）发现仓库管理中存在的问题
盘点作业的内容
(1)查数量
(2)查质量
(3)查保管条件
(4)查安全
5、 出库操作
 










商品的出库，也称发货，它是根据业务部门或存货单位开具的出库凭证，从对出库凭证审核开始，进行拣货、分货、发货检查、包装直到把商品点交给要货单位或发运部门的一系列作业过程
出库作业的流程：
（1）订单审核
（2）出库信息处理
（3）拣货（人工、自动）
（4）发货检查
（5）装车
（6）发货信息处
出库作业常见问题及处理：
（1）出库单据问题
（2）出库数量差异
（3）串发与错发货
（4）包装破漏
（5）漏记账和错记账
6、 配送操作
 配送操作：订单处理     备货       流通加工     拣货    补货    配货    验货    核对出库单与货运单     签字、装车运输     运输跟踪      交货    退货    返回、交单     对账
7、 退货和补货操作操作
退货：
（1）、因发现异常而退货
申请退货     拒收      单据备注       退货跟踪
（2）、配送异常而退货
接受退货     货品验收      重新入库     财务结算     跟踪处理
补货：

因配送异常而补货的按照正常出库作业、配送作业进行，单据、财务做备注处理
8、 单据处理
计数单据、入库单据、出库单据、送货单据、交接清单、现场记录单据的处理、其他相关单据处理

单证处理
(1) 单证员按照出入库单上的实际发货规格、数量、库位输入电脑系统
(2) 生成并打印并传真给客户公司有关人员核对
(3) 核对无误后进行数据备份并将所有文件归档
9、 财务核对及结算
 (1) 单证员按照出入库单上的实际发货规格、数量、库位输入电脑系统（1）实物账单核对、财务账单核对
 （2）结算
10、 5S仓库管理制度
五常法是一种有效技术，包括常组织、常整顿、常清洁、常规范、常自律。它源自五个以“S”为首的日本字，又称5S。

（1） 1S：常组织

定义：判断必需与非必需的物品并将必需物品的数量降低到最低程度，将非必需的物品清理掉。

目的：把“空间”腾出来活用并防止误用

做法：

A对所在的工作场所进行全面检查。

B制定需要和不需要的判别基准。

C清除不需要物品。

D调查需要物品的使用频率、决定日常用量。

E根据物品的使用频率进行分层管理。

（2） 2S：常整顿

定义；要用的东西依规定定位、定量、明确标示地摆放整齐。

目的：整齐、有标示，不用浪费时间寻找东西30秒找到要找的东西。

做法：

A对可供放的场所和物架进行统筹（划线定位）

B将物品在规划好的地方摆放整齐（规定放置方法）

C标示所有的物品（目视管理重点）
达到整顿的四个步骤

A分析现状

B物品分类

C储存方法

D贯彻贮存原则

（3） 3S：常清洁

定义：清除工作场所各区域的脏乱，保持环境、物品、仪器、设备处于清洁状态，防止污染的发生。

目的：环境整洁、明亮、保证取出的物品能正常使用。

做法

A建立清洁责任区

B清洁要领

　对工作场所进行全面的大清扫，包括地面、墙壁、天花板、台面、物架等地方都要清扫。

　注意清洁隐蔽的地方，要使清洁更容易，尽量使物品高地放置。

　仪器、设备每次用完清洁干净并上油保护。

　破损的物品要清理好。

　定期进行清扫活动。
C谨记：清洁并不是单纯的弄干净，而是用心来做。
（4） 4S：常规范

定义：连续地、反复不断地坚持前面3S活动。依句话就是养成坚持的习惯，并辅以一定的监督措施。

目的：通过制度化来维持成果。

做法

A认真落实前面3S工作。

B分文明责任区、分区落实责任人。

C视觉管理和透明度。

D制定稽查方法和检查标准。

E维持5S意识。坚持上班5S一分钟，下班前5S五分钟，时刻不忘5S。

☆记住：不搞突出，贵在坚持和维持

　常规范技巧

　视觉管理

　增加透明度

　制定标准

（5） 5S：常自律

定义：要求人人依规定行事，养成好习惯。

目的：改变“人质”，养成工作规范认真的习惯。

做法

A持续推动前4S至习惯化。

B制定共同尊守的有关规则、规定

C持之以恒：坚持每天应用五常法，使五常法成为日常工作的一部分。

D加强五常法管理：每季度一周为“5S加强周”，纳入质量检查的内容。

下班前五分钟五常法

☆组织：抛掉不需要的东西回仓库

☆整顿：把所有用过的文件、工具、仪器以及私人物品都放在应放的地方。

☆清洁：抹净自己用过的工具、物品、仪器和工作台面并清扫地面

☆规范：固定可能脱落的标签、检查整体是否保持规范、不符合的及时纠正

☆自律：今天的事今天做：检查当班工作是否完成，检查服装状况和清洁度，预备明天的工作。
3、 仓储商务管理
(1) 仓储商务管理的内容
仓储商务管理是仓储企业管理的一部分，包括对参与商务工作的人、财、物等资源的管理，其目的在于创造最大的经济效益。具体而言，仓储商务管理包括以下一些内容： 
(1)市场管理 

仓储企业要广泛开展市场调查和研究，加强市场监督和管理，广泛开展市场宣传，使仓储服务能切合市场需求。 

(2)资源管理 

仓储企业需要充分利用仓储资源，为企业创造和实现更多的商业机会。因此，要合理利用仓储资源，做到人尽其才、物尽其用。 

(3)制度管理 

高效的商务管理离不开规范、合理的管理制度。仓储企业应该在资源配置、市场管理、合同管理等方面建立和健全规范的管理制度，做到权利、职责明确。 

(4)成本管理 

一方面，企业应该准确进行成本核算、确定合适价格，提高产品的竞争力；另一方面，企业应该通过科学合理的组织、充分利用先进的技术降低交易成本。 

(5)合同管理 

仓储企业应该加强商务谈判和合同履行的管理，做到诚实守信、依约办事，创造良好的商业信誉。 

(6)风险管理 

仓储企业通过细致的市场调研和分析、严格的合同管理，任制度，妥善处理商务纠纷和冲突，防范和减少商务风险。 

(7)人员管理以及规范的商务责 

商务人员的业务素质和服务态度在很大程度上影响着企业的整体形象，因此，商务管理还应该包含对商务人员的管理。仓储企业应该以人为本，重视商务人员的培训和提高，通过合理的激励机制调动商务人员的积极性和聪明才智，同时还要加强对商务人员的监督管理，创建一支高效、负责的商务队伍。 
(2) 仓储商务管理的特征

相对于其他企业项目管理，仓储商务管理具有以下特征： 
(1)经济性 

虽然企业管理的最终目标是要追求企业利润最大化，各方面的管理也是围绕这一总目标展开，但与企业经营管理、人力资源管理等相比，商务管理更加直接涉及到企业的经营目标和经营收益，更为重视管理的经济性和效益性。 

(2)外向性 

仓储商务活动是企业对外酌一种经济交换活动，仓储商务管理是围绕着仓储企业的与外部发生的经济活动的管理。 

(3)整体性 

仓储商务活动直接涉及到企业整体的经营和效益，因此在仓储企业，高层管理者会将仓储商务管理作为自己的核心工作。仓储商务管理的好与坏，直接影响到其他各部门的工作。因此，仓储商务管理具有全局性和整体性的特点。

(3) 仓储商务管理所遵循的原则
(1)满足社会需要 

(2)适应市场竞争 

(3)守法、依法商务 

(4)追求效益最大化
4、 仓储客户关系维护
(1) 客户化仓储
随着批量生产的经济性变得更重要，客户化仓储的范围将变小，随着客户化功效越来越大，客户化仓储的范围将变大。随着仓储成本的降低，客户化仓储的范围也将变小，反之亦然，最后，随着客户化前置时间的增长，客户化仓储的范围也将缩小，反之亦然。最后，随着顾客前置时间减小，客户化仓储的范围也将减小，反之亦然。因此今天增强仓储作用的关键在于定义一个适当的客户化仓储的范围以便能最经济地满足今天的需求。揭示客户化仓储的重要性要求能理解仓储所面临的挑战，正在上演的生产与销售冲突的状况以及可以客户化仓储中得到的赢利。 今天仓储所面临的挑战 仓储今天所面临的挑战来自于今天动态的仓储环境，增长的顾客需求，及对更佳仓储表现的要求。据后置理论(theory of postponement)，各种活动都应该被可能地后置以增加他们满足实际需求的可能性，客户化的仓储正是后置理论在需求链上满足顾客需求的应用，它包括了推延生产的最后环节，以使产品能按顾客的需求生产。
(2) 代仓储客户关系管理的原则
1. 主动性原则
仓储企业与客户的交流沟通，是仓储企业客户关系管理的一项重要内容，是维护自身形象、化解矛盾、扩大影响、互通信息的重要手段。能否主动与客户交流沟通，会使仓储企业处于完全不同的两种竞争状态。因此，仓储企业只有积极主动地与客户交流沟通，才能使沟通的渠道畅通无阻。

2. 情感性原则

融洽仓储企业和与客户之间关系是现代仓储客户关系管理的行为机制，是一种管理行为。但不意味着这种管理行为是冷冰冰的，没有人与人之间的情感交流。而恰恰相反，在与客户之间关系的协调中除了原则性的矛盾难以沟通外，其它矛盾都是可以通过相互之间的理解和包容得到解决的。而这种理解和包容的基础就是感情上的交流和认同。所以在日常商务活动中要注意培养双方的情感，要在尊重客户的同时注重自身的商务职业道德，从而提高企业与客户之间的"亲和力

3. 互惠性原则
通过现代仓储客户关系管理的实施，不仅要使仓储能够从中获得利益，同时使客户也能够获得一定利益。互惠性原则是现代仓储客户关系管理活动的基本原则，也是商务活动生存和发展的基本原则。遵循互惠性原则必须做好两方面工作：第一，必须以客户为中心，保护客户的利益；第二，必须注重企业的公众形象，时时按照公众需求予以调整，得到公众的信任和支持，从而拥有企业的长远利益。反之，为了追求企业利益不惜损害公众利益，是急功近利的短期行为，到头来必然会失去公众的信任和支持，致使企业的利益最终丧失殆尽，这是现代仓储客户关系管理之大忌。

4. 个性化原则

个性化原则是指与客户交流沟通的方法应力求独辟蹊径，不落俗套，给人以新鲜的感觉，以适应仓储企业所面对的复杂而多变的社会环境。由于每个企业的经营活动内容以及客观条件不同，则采取的交流沟通方法也不同。所以，面对不同的客户和不同的客户需求，采取适宜的、具有独特个性魅力的交流沟通方法，使客户耳目一新而乐于与之交流沟通。从而吸引更多的客户，维持客户对企业的偏爱。
五、实习总结
现代物流管理强调运用系统方法解决问题。从采购、仓储、运输、配送到流通加工，各环节原本都有各自的功能、利益和观念。系统方法就是利用现代管理方法和现代技术，使各个环节共享总体信息，把所有环节作为一个一体化的系统来进行组织和管理，以使系统能够在尽可能低的总成本条件下，提供有竞争优势的客户服务。系统方法认为，系统的效益并不是它们各个局部环节效益的简单相加。系统方法意味着，对于出现的某一个方面的问题，要对全部的影响因素进行分析和评价。从这一思想出发，物流管理系统并不简单地追求在各个环节上各自的最低成本，因为物流各环节的效益之间存在相互影响、相互制约的倾向，存在着交替易损的关系。比如过分强调包装材料的节约，就可能因其易于破损造成运输和装卸费用的上升。因此，系统方法强调要进行总成本分析，以及避免次佳效应和成本权衡应用的分析，以达到总成本最低，同时满足既定的客户服务水平的目的。 
从日常的业务流程，到物流管理信息系统，再到开发工具及数据库的学习，使自己具备了系统维护的基本要求，为后续的维护及实施工作奠定了坚实的基础。 

随着集团第二届物流年会暨首届物流管理干部培训班的召开，在大物流、大舞台、共成长这一主题下，相信物流、物流管理将有一个实质性的突破和提升。 
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