摘要

仓储是物流管理中的重要环节，对于很多的企业而言，仓储管理系统是一个不容易看见效益的模块。国内的很多企业在建设现代化的仓储物流管理体系方面还存在着许多不足，尤其在仓储模式的建立和仓储管理的方面,仍停留在人工操作的管理阶段。落后的仓储管理模式和陈旧的设施对于企业日益增长的货物需求愈发的难以适应，因此，应用先进的技术来改变仓储模式，让企业实现仓库管理自动化已经成为一种必然。
本文通过对铁煤集团仓储管理进行分析。陈述了其现状与背景;从企业的根本问题提出问题，并得出解决办法，以提高铁煤集团的效益。
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1、 引言：

伴随着现代企业的发展，仓储业作为企业管理的重要组成部分，促使仓储管理的进程和发展加快步伐，而仓储管理在物流活动中的作用也日趋重要，地位逐渐提高。因此，企业对仓储的要求也在不断增加，变得越来越严格，从而使企业效益的到最大化。针对这一现象，仓储业通过平衡仓储空间与货物处置成本，以降低物流成本，达到节流的目的。而煤炭企业，作为工业化过程中的重要原料、燃料，其物资数量巨大，种类繁多，仓储管理规模非常大，所需的物资管理是一个浩大的系统工程。由于煤炭企业对安全的特殊要求，使物资供应责任重大，如质量性能等有一点疏忽就很有可能造成人员或财产的重大损失。所以作为物资的管理部门，如何对仓储管理的环节加强管理和改革，更好的提高经济效益，是目前经济市场下我们应该考虑并给于重视的问题。仓储管理作为物流管理的重要组成部分之一，企业的的成败取决于仓储管理的好坏。而铁煤集团作为中国煤炭百强企业，必须做好仓储管理工作，而其业务遍及全国各地，仓储的作用就更大了。保管好货物，保证货物完好，保质保量安全送达客户手中，如此才能保证企业的信誉度，让企业更好的发展。提高仓储管理是该企业的重要工作之一，提高管理体制，加强企业员工的素质，引进开发仓储新技术新设备都是铁煤公司发展所需要的。而煤炭企业作为老牌类型，逐渐在市场竞争中处于劣势地位，新能源新资源的开发与利用，使煤炭行业的利润与市场越来越少，严格控制成本，包括仓储的成本，尤为重要。
铁煤集团作为老牌企业，在仓储管理上出现了很多的问题，如：设施设备的陈旧；管理制度不完善，跟不上企业发展的步伐；工作人员多为文化素质较低的廉价劳动力等。这些问题都大大的增加了商品流通的成本，降低了企业的效益。而仓储管理师对仓库以及内部商品货物进行管理，是铁煤集团充分利用其功能，并在商品流通中处于核心地位。如果铁煤集团能够对这一系列问题进行积极的研究，得出有效的解决办法，不仅提高了企业的效益，也进一步促进了企业发展。
为了做好物资供应，保证生产正常的进行仓储和保管等，都必须严格执行并且层层把关，而且仓储管理工作是物资管理当中的一个重要环节。库存的控制水平代表了这个企业总体的管理水平，高效率的仓储管理是企业经营生产和降低成本的重要环节，如何让改进和提高仓储管理水平，对企业保证生产供应和节约成本还有提高企业资金利用率提升企业竞争能力具有现实意义。因此铁煤集团应科学的进行仓储的整体计划协调与控制。

1.1铁煤集团物流仓储现状
铁煤集团作为国内煤炭的100强企业，为国家提供着大量的矿产资源。多年来，铁能集团认真贯彻落实科学发展观，始终坚持科技兴企、人才强企战略，以发展为主题、安全为中心、效益为重点，全面加强企业管理，坚持走依托煤、延伸煤、超越煤的发展之路，加快建设平安铁煤、富裕铁煤、和谐铁煤、绿色铁煤和长久铁煤。
1、 仓库的结构

铁煤集团拥有着将近2000万平方米的储备仓库，并且还有着大大小小存储各种物资的小型仓库。多数的仓库都是用钢材和混凝土制成的单层仓库，结实耐用，使公司的安全性大大提高，保证了货物的安全，为公司提供了良好的口碑，降低了商品流通过程中的成本，增加了经济效益。

2、仓库的货物保管

铁煤集团的仓库是用货架或者空地堆放这些形式进行货物存放的，铁煤集团主要是对钢材、木材、机械设备、生活用品等货物进行储备管理。并有细致的区位划分，这样能更好的存储物品，有效防止物品潮湿。

3、人员的文化素质

铁煤集团的员工文化的程度普遍偏低，即使有也多数是管理人员，缺少专业性质的人才。由于地区的保护，在当地的职业学院招聘员工，这样就不能挑选出真正有用的技术型人才。

4、仓库的设备

铁煤集团的仓库一般采用的都是铁架钢板制成的中层货架，存放一些小型货物。在需要搬运重物的时候有叉车、跨车、起重机等设备进行人员的辅助，方便于员工的搬运与堆放。

1.1.1仓库结构问题

铁煤集团采用的仓库多数都是单层的，为了满足在车间中放置尺寸大、较重型的设备生产重型产品，要求单层厂房适应不同类型生产的需要，构成较大的空间。虽然单层仓库方便于装卸大型机械，但是它有着很大的缺点，占地面积很大。

由于铁煤集团的仓库多数是单层的建筑，仓库的内部可以使用的空间是有限的，在大量器械和物品到货的情况下，就会显得尤为紧张，在不得以的情况下仓库的管理人员为了满足货物的存储，在外围建造了更多的小型仓库，不仅仅占据了不少交通要道，还阻碍了货物的出入，并且不断地扩大土地面积。
外围仓库大规模的建设，使仓库的占地面积加大，随之距离的加长加大了货物的运输成本，无形中造成了资金的浪费，增加了货物的流通成本。

由于仓库的数量增多，仓库的管理人员工作量大大的增加，导致仓库的管理人员通常会因为仓库的数量繁多而造成仓库货物信息混乱，降低了工作的效率。
1.1.2 仓库的货物保管问题

铁煤集团因为其货物的特殊，保管方面有许多特殊要求。如矿灯，防毒面具以及一些新器材，都需要特殊的保管方式，来保证物资的安全。而其问题就在于： 
存储区域布局的混乱、缺少有效的防潮措施、物资储备不够合理

1.1.3 仓库工作人员文化水平问题

铁煤集团位于铁岭调兵山市，所以公司在招人时一般都是在当地进行招工。在当时人员缺少的情况下，本地人员在初中毕业就可以报考铁煤集团技术学院，这样就导致了人员的文化水平偏低。而且只有双方亲属是铁煤集团员工子女才可以报考铁煤集团技术学院，这种地区的保护很少能招聘到外来的技术人员和优秀的人才。其问题在于：管理型人员老龄化，缺少技术型人才，不注重培养复合型人才。

1.1.4仓库设施问题

调兵山市仅仅是一个县级市，也是慢慢崛起的新城市，在几十年中一直是在摸索中前进。所以说资金资源与技术的水平都有着一定的局限，所以导致了铁煤集团的技术水平和管理水平也较低，虽然在这些年的努力中获得了一定的成效，但是和一些大城市的煤矿集团相比铁煤集团的设备与技术就明显陈旧和落后了。其具体问题在于：设备陈旧，工作效率低；设备更新速度慢。
2铁煤集团仓储管理优化措施

2.1 有效提高空间利用率

铁煤集团把储存大型货物的仓库改建成双层建筑，一层可以储存大型的货物，可以采用底层配有卸货装货的场地，装卸车辆可直接进入仓库完成货物的入库、搬运、堆放、出库等作业。二层不用建造太高，只是存储一些方便小巧的小型货物，再配置一部垂直运输可以载1.5-5吨的运货电梯，并且手推车能进入电梯内，也可实施人工作业。形成多样作业的双层仓库，这样就可以减少货物的占地面积和仓库的建造，也就减少了土地的浪费和资金的浪费，减少了企业的资金压力。因为单层变为双层，使仓库的数量减少，存储范围也减少。因此，减少了运输的距离，不仅降低了流通成本，也提高了工作效率。不仅在货物方面，在人员方面也大大减少了工作量，减少失误，增加了员工工作效率。

2.2 加强仓库的管理

2.2.1合理规划仓储区布局

货物的堆放按照货物的特性，形状等特点进行了规划存放。仓库划分区域，缩短工作时间，提高员工效率。
2.2.2实行有效防潮措施

在夏季，进行开窗同风。在冬季进行封闭窗户，并放置石灰进行吸潮。

2.2.3准确掌握仓库物资信息

员工对仓库的摆放，区域，物资情况都了解清楚，对物资的缺货补充都及时到位，对于报废物资也能进行最快的处理。

2.3提高员工的文化素质

企业通过对管理型员工进行文化素质培训，招聘具有专业技术性的人才，重点培养复合型人才四大方面，进行对员工全方位，多层次的提升。不仅使员工对企业的作用变大，也使得企业能够创造更多精神和经济财富，全面提升的企业团队，给铁煤集团带来更大的利益。

2.4引进高新科技设备

铁煤集团通过对陈旧设备的整修，保证货物品质，减少人工作业，提高效率减少失误率，带来更大效益。并加快高新科技的引进，通过机械代替人工的方法，减少失误，加快工作效率，缩短工作时间，保证了货物的准确性，企业生产进程加快。
3结论

仓储管理系统已经成为供应链管理的核心环节。因为仓储管理总是出现在物流的各个环节，它在环节间的不均衡性的表现，也正是仓储所需要解决这一表现的手段。可以说，一个陈旧腐朽的仓储管理手段，无法做到对物流流程的整合，对于整个物流过程中的矛盾，只能是加重企业的负担，使本已微薄的利润，变得更加稀少。在其他物流流程的束缚下，寻求最优化的仓储管理，致使物流达到成本最低，是每一个企业所要达到的目标。

而要更好的实现煤炭企业的仓储管理，需要各个部门的协调与沟通，使生产和销售能够正常有序的进行，降低仓储压力。仓储管理对于煤炭企业的必要性不言而喻，庞大的仓储需求，表现在仓储管理方面就显得有为重要。仓储管理是企业高效运作和顺利生产的后勤保障。他通过不断提高仓储水平，降低企业在货物存放问题上的成本，对于此类大型企业，更为重要。而节约下来的成本，利用在其他领域，也为铁煤集团创造了更大的利益。在第二、三产业发展态势急速上涨的市场环境下，煤炭矿业作为传统的第一产业，需要在重视市场竞争的同时，大力提高自身管理、发展步伐，以确保企业的稳步发展。
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