大学生综合素质论文
                       ——我的大学生活

内容摘要：

俗话说：“身体是革命的本钱。”没有一个好的身体就不能保证学习和工作的效率。

自己努力了，自己坚持下来了，自己选择了适合自己的方向，我坚信勇于付出付出，坚持就是胜利。

作为当代大学生，我们不但要具备较高的专业知识更应该具备多种素质，除了身体素质外，心理素质也是很重要的。

关键字：
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正文：

转眼间，三年的大学生活已接近尾声。作为一名即将离去的毕业生，心中充满无限感慨。 回顾在校期间的学习生活，我少了几分稚嫩和冲动，多了几分成熟与稳重。现在的我，在面对问题时，已能够用理性和成熟的眼光去看待和解决。如果要对我的大学生活做个总结，我想可以从身体素质，学习情况，心理素质和思想道德素质这四个方面来全面反映我这三年的成长历程。

首先来谈谈我的身体素质。俗话说：“身体是革命的本钱。”没有一个好的身体就不能保证学习和工作的效率。大学的第一课就是军训。迎来教官，着起军装，我们已成为一个个精神抖擞的“新兵”。在火热的阳光下，听着教官的指挥 ，我们认真训练着。从简单的站军姿，到能走正步，我们经历了10多天的日晒与酸痛。流过泪水 、汗水，但我们忍受着，努力着，从杂乱到整齐如一，给人的是成功的喜悦。尽管付出了苦痛，我们却磨练了意志，锻炼了身体，体验了军人的生活和作风。那高昂，铿锵有利力的军歌，震撼着每个人的心。在训练中 ，我们都以军人的要求严格者着自己 。因为这样的经历还有多少呢？也许是最后一次。军训是难忘的。教官与我们共同生活了10多天，从中我们体验了许多，感受了许多 。也许你记忆深刻的是军训的苦，但我想我们每个人感受最深的是军训的美好回忆。也正是因为军训磨炼了我的意志，我养成了晨跑的好习惯，并积极参加各项体育活动。经过长时间的锻炼，身体变的越来越健康，越来越精神了，也有了充沛的精力去投入到紧张而有节奏的学习工作生活中。

有了健康的体魄作支撑，我就可以全身心地投入到学习中去了。在中专的时候自己养成了很强的自学能力，第一学期期末考试拿了全班的第一名，在自己看来这是很正常的，中专的三年第一名给了我足够的自信，成绩好了，但总觉的很是迷惘，心里总是觉的空虚，第二学期考过了计算机三网络三级证和英语等级证后，为了自己能找到新的目标而不浪费时间，我开始了全国计算机软考网络工程师的准备，几个月后，第三学期的11月份，我参加了全国软考，报考网络工程师，当时并没有过多的考虑，只是为了不虚度时间，心里会塌实点。网工考试的当天我突然意识到这个选择缺少些理性，网工考生占到所有考生的70%左右，同样的环境,同样的机遇，怎能却定自己是这些人中的佼佼者。考完后自己做了一个转折性的决定，放弃网络从事编程！这个决定也相当需要勇气：学习网络已将近四年，而对编程只是一丁点的皮毛。凭着自己的韧劲一直走到了现在，回想起来对自己还是比较满意。

 选择了编程就需要努力，自己利用第三学期的后半个学期把图书馆里面的所有关于C#的书读了个遍，有的书不止一遍，而后又委朋友帮自己借点他们学校的这方面的书，基础知识扎实后下一步就是实践，自己的第一个项目就是和同学一起为学校的网页设计大赛做一个在线投票系统，那是自己的第一个做品，和同学一起用了一天的时间写好了代码，利用星期天两天的时间调试成功并顺利开通。通过这次的制作，自己明白了我适合这个行业，我喜欢这个行业，一个很明显的例子：自己的专业是网络，看网络方面的书一两个小时自己就坐不住了，而编程方面的书可以用爱不释手来诠释，有时就是在走路我也在想着某段代码，就像阿里巴巴CEO马云说的那样，“我已分不清自己是在工作还是不休息，这样的劲头谁能比。“

从此后我和另外一个同班同学也就是第一次合作投票系统的同学开始为外面的公司和个人做网站，从今年三月份开学到现在我们做的项目将近十多个，涉及多个行业，包括：绿化消毒公司，学校，人才招聘系统，轴承业制造公司，餐饮业传播公司，医疗等。同时也为自己的工作需要做了日志管理系统、工作手册。近段自己也在忙着毕业设计“学友互动空间”网站，集合了博客、娱乐、论坛，前期数据库已设计好，相信十一月份就能开通。

自己努力了，自己坚持下来了，自己选择了适合自己的方向，我坚信勇于付出，坚持就是胜利，心中不由得产生了“千淘万漉虽辛苦，吹尽黄沙始到金。”的感慨！

为了更好的工作和学习，在第三学期时我进入了图书馆宣传部，当时的优越条件是我们宣传部的借书可以一次借专业书五本（普通学生三本）和免费上机，有了件条剩下的就是努力了，后来在一次做网站时被图书馆张老师发现并把我调到了网络技术部，和我的合作伙伴一起负责图书馆的网站建设及维护。在和图书馆老师和工作人员的交往中，我感觉是我大学生活中最快乐的时光，他们对我的关心以及和他们的交往，让我们有一种温暖的感觉。而追求和探索的过程也让我更加自信和成熟，生活也更加充实。这三年的学习、工作经历是我人生中一笔宝贵的财富和经验。今后我将会更加努力，更加认真，为更大的目标而拼搏和奋斗。

作为当代大学生，我们不但要具备较高的专业知识更应该具备多种素质，除了身体素质外，心理素质也是很重要的，特别是近年来大学生的心理健康问题越来越受到社会的关注，从刘海洋伤熊事件到马加爵杀人事件，还有层出不穷的大学生甚至是研究生跳楼事件。这么多问题的出现显示，大学生的心理健康状况令人担忧，据《中国青年报》调查显示，有高达75%的大学生心理素质不高，存在不同程度的心理问题，这是很值得思考而和关注的事情。我对心理健康和心理素质这个问题关注比较早，通过对心理学的学习，初步掌握了有关心理健康的知识，自己的心理素质也得到了提高。原来我的心理素质不高，不敢在公共场合讲话，不敢和老师交流，怯于向别人提出自己的反对意见，一句话概括就是胆小，懦弱。和同学们的交往中，我重新认识了自己，我应该改变自己，我应该成为有胆识，有抱负的人，而不是喏喏之辈。我逐渐改掉了自己的一些不好的习惯，到后来也敢于发表自己的意见和建议，敢于对别人的不当行为说不，而自己在自我的改变中一步步走向成熟。我们大学生正处于一个特殊的时期即社会充满挑战和机遇，而大学生自身身心正处于发展变化过程之中，尚待完善的时期。我们要想立志成材，就必须具有健康良好的心理。其中关键的环节之一就在于要学会心理调节，培养良好的心理状态和个人心理素质。只有这样，才能使其健康成长，以在社会大潮中搏斗奋进，一展宏图。

现在的社会要想成功立足，就必须有良好的人际关系和较好的人际交往能力，所谓“人际资源”指的就是这一点。在一个团体中，如果没有一个良好的人际关系，你就无法融入这个团体中，你的能力和价值也就无从体现。而要有好的人际关系，就要在交往中注意自己的言行举止，穿着仪态，必须在别人面前树立良好的形象，最起码不能让别人反感。要注重自己的仪表，对一些礼仪常识应该熟悉，待人接物要大方得体，更重要的是，掌握成功交往的方法和艺术，主要有以下几个方面：自身道德素质修养和文化理论修养，善用语言，克服思想和认识障碍，正确对待竞争和合作。这几个方面对于人际交往具有重要意义。我在学校这三年里，与寝室舍友，班级同学，图书馆工作人员建立了良好的友谊，关系处理的非常和谐，融洽，这对我的生活和学习大有益处，也是我人生的一笔宝贵财富。我懂得了人与人之间应该用心相处，相互关心，相互宽容，才能有和谐，美好的人际关系，这样对人对己都有相当的益处。

记得一位教育家曾经说过：“学校最应该教给学生的不是知识，而是做人的道理：学生最应该学的不是文化，而是如何才能做个真正的人。”这句话确实很有道理。我们衡量一个人最重要的标准不是他的能力，他的知识，而是人格和品德。知识和能力每个人都有可能拥有，而真正的品德则不是每个人都会有的。在文艺届有一句评价大师的话叫做德艺双馨，也是指的这一点，著名的京剧大师梅兰芳，豫剧大师常香玉为艺术大师的楷模和榜样。人格有高尚和卑劣之分，衡量的标准应是符合社会前进的方向，促进社会生产力的发展，有利于最大多数人民的利益。但现在许多人却忽略了这一点，只看到了才和钱，却忽视了最重要的德。改革开放以后，市场经济发展了，人们的思想解放了，就有一些人开始见利忘本了，利用市场经济初期的法规滞后，进行制假售假等不法行为，破坏着诚实守信民族传统，腐蚀着民众心理，其害甚重，而且这些行为愈演愈烈，成为现在社会的毒瘤，严重阻碍了社会的进步和发展，不解决它们我们社会主义建设就会蒙受损失。因此，我们应该在全社会营造良好的氛围，大力宣传弘扬主流文化和传统，把依法治国和以德治国充分结合起来，达到法制和德治的和谐统一，而大学生则是社会中接受教育最多素质最高的群体 ，应该在这方面做出敢为天下先的表率，起到良好的典范和带头作用。

作为新时代的大学生，我们承担着国家的建设和民族的复兴重任，更应该把“德”字牢记在心，时刻铭记。我国改革开放和迈向现代化的社会实践，要求人们重视思想道德建设，自觉遵守传统美德，坚持自我修养，培养高尚人格，自我修养是思想道德方面的自我锻炼和自我塑造，怎样提高自我修养，我觉得可以有以下途径：一勤于学习，（1）学习马列主义，毛泽东思想和邓小平理论，（2）学习中华民族的传统美德，（3）学习优秀人物的优良品质。二，勇于实践。三，正确开展批评和自我批评。四，努力做到“慎”字。改革开放和发展社会主义的新时代，给我们当代大学生提出了更高的要求。我们要清醒地认识到修养的道路是无止境的，坚持修养，终生不辍，使自己的思想道德境界不断升华，做一个品德高尚的人。

在大学里，我处处留意锻炼自己的机会，在班里有为同学服务的时候，我主动请缨，因为我觉得不管成功与否都是一种磨砺和尝试，就算失败了也没什么。在大一时，我参加了信息传播部，并在里面做技术工作，通过一年的实践，我得到了锻炼，取得了一定的工作经验，也增添了我的信心。在大二至今，我又在校图书馆工作，担任图书馆的技术网管及网站管理员，从中我的处理事务和领导能力也得到了提升，这些让我受益匪浅，我想这些经历和从中获得的经验可以让我在以后的工作中更好的发挥特长，实现自己的人身价值。

有人说现在得大学生，是有知识没有文化，社会上的人，是有文化没有知识。这话其实很有道理，有人就把当今的大学生分三等：一等的大学生，就是一心把心放在学习上的，二等大学生，就是把所有的心思都放在学习专业上的，三等大学生，就是把精力都放在社会阅历上的人。
一等大学生都是那些学习很认真的，文化课学习得很好，都能拿个奖学金，评上个“三好学生”，考一个计算机三级，英语四六级的学生，准备考本科，考研究生的人。
二等大学生就是那些专业学的很好，课本上知识学的不怎么好的，可专业学的很好，专业知识相当的深厚，动手能力很强的，一心想着毕业了能够靠专业找一个好工作的人。
三等的大学生可是那些基础知识，专业知识不好的学生啊，评优评先都没有他们得份，可是他们社会上的阅历比那些一等，二等的阅历丰富的太多了，他们利用假期参加社会实践，更清楚自己毕业以后的方向，往往这些同学是最容易成功的人。
在学校学到的知识，很难和社会上的联系到一起，就算连到一起，也需要一段时间。我们在学校学习是很努力，和社会企业的需要，有的时候是背道而驰，这也是大学生就业的一大难题。

职业生涯规划：

“生涯规划”不是空洞的理论或时下流行的术语，而应当是一种非常个人化的体验。每个人的人生不同，生涯规划自然迥异。少时被勒令退学暮年做牛津学子，令无数人痴迷武侠的81岁的金庸老人，他的一生有过四个理想拥有相当的知识和技能、做几件对己对人对社会有益的事、创办《明报》、安享晚年逍遥自在。没有规划的人生是不完整的人生，一本书中这样写到：一个不能靠自己的能力改变命运的人，是不幸的，也是可怜的，因为这些人没有把命运掌握在自己的手中，反而成为命运的奴隶。而人的一生中究竟有多少个春秋，有多少事是值得回忆和纪念的。生命就像一张白纸，等待着我们去描绘，去谱写。大学三年里我用一年的时间去认识自己，看到了我是一个怎样的人？自己是属于那种内向型的人，不善于沟通，在迷惘之中我发现了自己的不足，我知道这些是阻碍我成功的绊脚石，我开始改变自己，不断克服自己的心里弱点和性格缺陷：犹豫不决，胆怯，多虑，脸皮太薄，同时也找到了自己适合干什么，自己该干什么？，自己喜欢编程并选择了它，要在这个领域去实现自己的人生价值！

在这个时代大学生供大与求，所以有求职，先要把握自己的推销方法，不仅要能干，还要能说，能写，善于利用一切机会推销自己，树立自己的品牌形象，很必要！要创造条件让别人了解自己，做好一切成功的准备，该出手时便出手！永远不可能有100%把握！条件差不多就要大胆去干，去闯出自己的事业，不要犹豫，不要彷徨，干了不一定成功，但至少为下一次冲击积累了经验，不干永远没出息，而且要干成必然要经历失败。不经历风雨，怎么见彩虹，没有人能随随便便成功，每个人都有自己的奋斗目标，既然已经制定了，就要勇敢的去向它迈进。每个人都会在此路上遇到挫折和障碍，解决它的最好办法就是把挫折当成磨练自己的最好机会，认准目标勇往直前，是一切成功者的成功经验。遇到困难，是知难而退，还是迎难而上，这道题的不同答案也就决定了强者和懦夫。我也为自己的未来发展制定了如下计划:：

（一）、适应阶段：毕业后,我要尽自己最大的努力找一份.net程序开发的工作把自己在校期间学到的知识和社会实践结合起来。通过在大公司的锻炼，深入了解系统开发的正常流程，以及文档的编写。
刚毕业的时候，我不在乎薪水有多高，职位有多高，而是在于是否能够锻炼自己、发挥自己，是否能够快速的提高自己的工作能力，为以后的工作积累经验。并且在这个时期学习与工作之余，广交朋友，建立广泛的人脉。努力学会待人接物的处世技巧及能力 ，和工作中的组织能力。同时不断提高自己的品德修养。
（二）、积累阶段：当参加工作1-2年后，我的工作实践能力就应该达到比较高的水平。这时，我将考虑能给予的薪金和职务的高低，薪金决定了你的人身价值，而较高的职务能让你接触到更高更广阔的事业空间。并在适当的时候投资或运营有前景的项目。
（三）、提高自己的知名度并回报社会阶段：经过第一和第二阶段的努力，现在我拥有了一部分资金、管理经验和知识储备 ，在从事管理过程中，坚持以人为本，把握员工的基本心理，结合西方先进的管理精髓，灌输最新的理念，使得员工的身心得到最佳程度的满足。
回顾这三年来我的学习，生活和工作，可谓是有得有失，得失参半。对于以前的事，我把它们当作人生中一次很好的经历和锻炼，我觉得这就是生活，有苦，有甜，有成功，亦有失败。我会一如既往的努力，成功时不得意，困苦时不失意，尽心尽力把工作做到最好。“书有涯，而学无涯”。我会以此来自勉，不断学习 ，不断进取，争取在社会上有所作为 ，成为对社会对国家有用的人！
