
体育论文

论文题目：浅谈如何在体育教学中培养学生综合素质

浅谈如何在体育教学中培养学生综合素质
当前学生的心理素质中存在着依赖性强、自制力差、社会交往能力不足、面对困难与挫折的心理承受能力不强等问题。学生中普遍存在着诸多的不良心理素质，这些越来越引起教育工作者的重视。此外，还可通过教学方法的创新，以开发学生的潜能和完善人格，培养学生自学、自练的能力，并给学生营造合作学习的氛围，同时为学生提供机会，培养他们的创造力、竞争力。在体育课
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一、转变学习方式，培养良好的学练习惯

新课程学习方式的转变就是确立学生的主体地位，由被动接受变为主动探究，注重学生的实践与体验。充分给学生自主选择、自我学练、自主创新的机会，激发学生主动学习的欲望，变“要我学”为“我要学”，同时加强合作交流、研究性的探究活动，让学生在个体、小组、团队活动中，实现充分感悟、充分体验、充分锻炼。

1、身教重于言教
在体育教学中，我树立“以人为本，一切为了学生发展”的理念，以“学高为师，身正为范”为准则，注重直观教学，言传身教，用榜样的力量来感染学生，满腔热情地对待每一个学生。始终坚持“要学生做到的，我首先要做到” 这一原则。榜样的力量是巨大的，当我做到了，学生当然也就跟着做到了。如若我自己都不能完成课堂常规的要求，又有什么资格要求学生去做到呢？学生又怎么会自觉地去做到呢？正所谓“己所不欲，勿施与人”在体育课堂上，“欲”与“施”应是一致的。

2、引导自主探究，培养学生良好的学练习惯

新课程标准指出：要把体育课堂教学营造成“精心预设”与“即时生成”相统一的多元发展过程。在教学中，我转变观念，进行充分的预设，精心备课，以目标为核心，合理地开发、整合多种资源。注重情景创设和学生的合作学习，充分利用学生对已有的学习经验和兴趣，让学生带着信心和勇气主动地投入自主、合作的学练活动中去，让学生学得新鲜、学得愉快、学得主动。课堂上我对于学生的要求可以归纳为四个字：“听”、“ 看”、“想”、“ 做”。“ 听”，聆听别人的发言，不光是认真听我讲，更要认真听同学讲。听是一种学习，一种尊重，只有认真听了，才能做到有所思考。“看”，对于学生来说，操场上的一切都是他们所关注的对象。课堂上，干扰因素是不可避免的，要集中学生的注意力，让学生看我精彩的教学示范。学生只有先做到“听”与“看”，才能做到学有所思，也就是“想”思考。使学生理解掌握应该怎么做，为什么要这样做。“做”是体育课的基本手段，不能机械地、盲目地做，要让学生探索地、理解地做。我采取以导激情、以导激思、以导激练、以乐增趣、以情激趣，引导学生分组学练、合作探究，培养学生良好的体育锻炼的习惯，形成自己的一种能力，使学生会学习、会锻炼，逐步达到自我发展、自我完善的目的。

二、发掘教材资源，培养良好的品德素质

“育才先育德，成才先成人。”体育教学同其它学科一样，要把“育人”放在体育教学首位。教会学生做人、求善、养德，培养学生坚强的意志。我把准教学目标，把蕴藏在教材中那些隐含的知识点挖掘出来。在教学田径、体操、球类等教材时，我根据学生的实际情况，认真备课，定出思想品德教育的具体任务，提出相应的措施，培养学生的勇敢、顽强、机智、灵活、果断等品质。
1、纪律教育、集体主义教育　　
在队列、队形教学中，我统一指挥，注意观察每一位学生，对在队列、队形中表现不好的同学进行纠正，指出他们的这种表现会造成整个队形不整齐，而影响全局，教育他们在练习中刻苦认真，遵守纪律，使他们养成动作迅速、准确、协调一致的作风，培养严格的组织纪律性和集体主义精神。同时也教育学生关心集体，热爱集体，为集体争荣誉的优良品质。使学生理解只有生活在和谐的集体中，才能创造出优异的成绩。

2、坚强意志品质的培养　　
在体育教学过程中，学生的学习很苦很累，学生的练习都要承受极大的肌肉疲劳，面对学生中独生子女多，在课堂教学中表现怕脏、怕累和意志薄弱等缺点，我及时进行思想教育，及时纠正，有效地促进学生错误思想和行为的转变。教学时，我有意识地培养学生对肌肉活动的直接兴趣，并根据握力的测试证明，让学生认识到自已忍受的练习，将获得相应的回报，使他们在练习中更加刻苦认真。如：做1分钟仰卧起座时，我告诉学生，当你做到35次时，肌肉感到酸痛，一定要坚持做下去，否则你的成绩永远停滞不前，让学生在练习中养成吃苦耐劳的心理品质。又如：长跑教学中，我向学生清楚、明白阐述“极点”这一生理现象，在他们练习出现“极点”现象时，鼓励他们以顽强的毅力和意志去战胜“极点”现象，教育学生对失败挫折有一定的承受力，培养学生胜不骄、败不馁、顽强拼搏的优良作风。逐步培养他们勇敢、顽强、吃苦耐劳、克服困难的意志和坚韧不拔的毅力等优良品质。 

3、竞争意识培养　　
随着社会的发展，各行各业都出现优胜劣汰的竞争机制，在教学过程中，我根据不同项目的特点，有意识地培养学生的竞争意识，使他们在竞争中品尝胜利的欢乐，失败的痛苦，进步的喜悦，拼搏的乐趣，培养他们的竞争意识。如：在接力跑教学中，我把学生分成几个组，规定最后一组到达终点的同学做俯卧撑、立卧撑等，让这些同学认识到胜利和失败带来的两种不同的结果；又如：在球类项目中，我把他们分成几个组，轮流进行比赛，打败的组没有参赛资格，其它组继续比赛，让他们在比赛中尽最大努力战胜对手，保证本组能继续比赛。我便抓住机遇，培养学生团结协作，平等竞争的精神，启发他们在下一次的竞争中战胜对手。

我认为：有效地对学生进行思想品德教育，对构建和谐社会和提高体育教育的效果有着积极的作用。在教学时，要有预见性地把思想品德教育贯穿于整个教学过程中，使思想品德教育寓教于乐、寓教于景、情景交融，达到晓之以理、动之以情、导之以行、炼之以意、持之以恒的效果。

三、重视教学设计，培养良好的思维能力

《新课程标准》强调：体育教学设计要突出实用性和可操作性。重视对学生体育能力的培养，促进学生全面健康发展。通过基础知识的学习、基本技术的掌握、基本技能的形成过程进行智能教育，不但能增强学生体质，培养学生学会学习、创造、求真，掌握锻炼身体的方法、原则，提高学生文化科学素质和思维能力，而且为终身体育打好基础。

1、逆向思维能力的培养

逆向思维就是从常规思维的反面去思考。在体育教学中，讲究教学方法、手段对培养学生的逆向思维有着重要意义。一般正常的体育教学规律是正确的示范和讲解，然后引导学生观察与思考，而逆向思维是有目的地从正确动作的反面或错误动作开始，让学生思考，使学生产生迫切解谜的心理，激活学生的兴趣和积极的思维。如：教“前滚翻”时，我用一方块作滚动实验，当然不会滚动，抓住这一时机，启发学生仔细观察与思考，学生不难想到圆球或圆形物体容易滚动，人体团得越圆越容易滚动，悟出了前滚翻正确的动作原理，从反向思维中发现解决问题的捷径，促进了学生逆向思维能力的发展。

2、安全防患意识的培养

加强安全教育是提高体育教学效果的根本保证。教学中我高度重视体育课的安全教育。特别是在进行器械体育课的教学时，除安全教育外，还备有一定的安全措施，确保教学的安全。因为体育教学的目的是改善学生的健康状况，增强学生的体质，促进学生身心的全面发展，因此，我在体育课堂教学时，把安全教育贯穿到整个教学过程中，只有这样才能真正逐步提高体育教学效果，培养学生的安全防患意识。

四、激发运动兴趣，培养身体心理素质

  《新课程标准》注重以学生发展为中心，运用主题式情景教学手段，激发学生的运动兴趣，诱发学生学习体育的主动性与积极性，促进学生的正常生长发育，提高身体活动机能，养成卫生习惯，培养学生脑体结合、综合适用脑力和体力的能力，使学生的心理素质调控在最佳状态，培养学生的身体心理素质。

1、培养学生的自理自护能力。通过体育动作的学习，能促进学生的正常生长发育，增强体质，提高各项身体素质，练就一身强壮的身体，养成良好的生活、卫生习惯，学会自我保护，提高自理自控能力，适应时代的发展。

2、培养学生健身锻炼，为终身体育打好基础。体育教学中有很多动作能伴随人的一生进行活动，田径中的中长跑项目，球类运动的篮球、排球、乒乓球等都可以进行健身活动。通过掌握正确的动作技术和科学健身方法，为终身体育打下良好的基础。
3、对学生进行心理健康教育。通过组织考试、游戏、达标、运动会等活动，培养学生良好的心理调控能力及心理的稳定性和适应性。并向学生讲述健康人的心理标准，对学生进行心理健康教育，使学生经常保持良好的心理状态。

总之，我在体育教育教学中，深入挖掘教材资源，讲究教学策略，充分调动学生的学习积极性，切实抓好学生探究学习过程，重视学生个性能力的培养，引导学生自主探究，促进学生自学自练，锻炼学生自我生存的能力，最大限度地促进学生综合素质的全面发展。
参考文献：

1．中华人民共和国教育部制定.《义务教育体育与健康课程标准（2011年版）》[S].北京：北京师范大学出版社，2012
2．毛振明，杜晓红，于素梅.新版课程标准解析与教学指导体育与健康》[M]. 北京：北京师范大学出版社，2012
