浅谈家庭教育的误区及建议
摘要】家庭教育是人生教育中的一个重要组成部分，它直接关系到人才的培养质量。家庭教育也是中学生接受教育最早的地方，对他一生的发展具有决定性的作用，尤其是性格的形成以及行为素质的提高。但我国不少家庭的教育方式仍未走出误区，这对中学生的成长极为不利，甚至会把他推上违法犯罪的道路。
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随着社会发展的脚步不断加快，网络世界的全球化，对中学生的教育也成为现代家庭的重中之重，由于“望子成龙、望女成凤”心切，许多家长为学生的成长倾注了全部心血，可是，由于方法不对头，结果却不如所愿，这无疑与家庭教育不当有很大关系。家庭教育的误区不但导致现代中学生骄横、自私、孤独、自卑、焦虑、依赖、忧郁等心理障碍的形成，而且还直接影响了中学生的健康成长，甚至为社会带来一些负面的影响。 

一、家庭教育的特点

家庭教育对中学生的成长具有奠定作用，对个体的社会化有着十分重要的意义。家庭教育的表现有如下几个方面：
1．家庭教育具有先导性。一个人最早接受的教育是家庭教育，家庭的生活环境和家长的言行举止，从小耳濡目染，会对中学生产生深远影响。因此家庭教育是中学生接受后继教育的过滤器。
2．家庭教育具有感染性。由于父母子女之间存在着天然的血缘关系，彼此心心相通，情感的感染性就显得更为强烈，家长的好恶取舍常常决定着子女的行为举止。在家庭教育中，父母对子女的这种情感上的感染作用有时是很强的。
3．家庭教育具有权威性。在家庭教育中，家长在子女心目中的权威性，是家长有效地教育和影响子女的重要前提。
4．家庭教育具有针对性。鲜明的针对性，是家庭教育的又一大特色。
5．家庭教育具有终身性。在人的一生中，享受最长的教育就是家庭教育，家庭教育具有终身性。
二、家庭教育的误区
    1、以分数论“英雄”，重考试分数，轻学习能力
许多家教最明显的误区之一，是把分数当成智力发展水平的唯一尺度，也当成学生学习能力强弱的尺度。其实分数与智力水平不是一回事，分数只反映智力水平的一部分。分数与学习能力也不是一回事。“高分低能”就是只抓分数不发展能力所致。
在教书的这十几年里遇到很多这样的家长，他们只要求孩子从小拿高分，却忽视了孩子思维能力的培养，导致孩子小学成绩优秀，到了初中成绩却越学越差，由于思维能力跟不上，出现了厌学、逃学的结果。部分家庭不但没有反省，反而把这种责任推向学校，认为是老师的教学水平有问题。
　2、家长不注重培养孩子的自学能力
现在一些有知识的家长对孩子的学习辅导过于包办，当孩子的学习稍微遇到一些困难，家长就帮助解决，甚至出现旁听教学（就是家长在教室听课，回家后给孩子重新辅导），这无形中让孩子在学习上依赖父母，往往不利于培养孩子的学习能力，不利于孩子养成良好的学习习惯。家长指导孩子的学习，目的是为了最终放开手，不是为了背着孩子一辈子。
我班的陈**，初一刚来的时候总说学习跟不上，后来通过家访才知，这个学生小学六年都是由妈妈陪读的，没有了家长的陪读，加之学习科目的增多，孩子的学习显得力不从心，曾一度找出各种理由要求退学，后经多次谈心和辅导才得以调整过来。累似这样的学生还有很多，所以家长应让孩子多掌握学习方法，培养孩子自学能力与独立钻研的精神。
　　3、重身体健康轻心理健康
现在家长对孩子心理健康不重视，对孩子身体健康却关注过度，家长对心理知识一无所知，无法了解孩子的心理需要，对孩子的心理隐患也不知如何预防、消除。而许多科学调查研究显示：我国大中小学生患心理健康问题的，占有一定比例。在儿童期出现的问题一般呈隐性，到了青春期这些问题就浮现出来，而我们的父母不但不能帮孩子处理好一系列冲突，反而因心理知识的缺乏激发孩子产生各种心理障碍。
我班的钟**，爸爸性情温和，家教全是妈妈承担，这个妈妈也是个传统的好妈妈，每天都在用营养素给全家人调身体，因我班的这个学生在校寄宿，每周都要给孩子送鸡汤两三次，这个学生的身体素质相当好，在四百米的操场上跑个十来圈速度不减、气不喘，但这个学生初一刚来我班时，性格暴戾、偏执，以自我为中心，打了同学也是理直气壮，他妈妈不但没有全面的认识问题反而给自己的孩子助威，她的观念是只要自己的孩子身体没有问题其他的问题都不是问题。科任老师经常向我反映这个孩子没家教，不懂礼貌；他妈妈有时也报怨孩子在家没素质，当着朋友的面经常做一些出格的事，让自己掉面子，认为这是学校的素质教育没抓好。当我和孩子谈心了解情况时，他的回答让我更震惊，他说妈妈是魔鬼，宁愿周末呆在学校也不回那个豪华的地狱之家。可见心理健康教育对学生的成长显得多么的重要。 
4、父母对孩子的期望值过高
“望子成龙”是中国父母的普遍心态，但因家长在教育方面缺乏科学性与合理性，导致教育很盲目。
我表姐是个中专毕业生，但她对儿子的设想是考个名牌大学，小学一年级开始，就把孩子每天的作息时间安排得满满的,儿子每天放学回来要去上钢琴班,英语班……晚上临睡还少不了督促他背几首古诗,到了二年级每天晚上学习奥数到十点半，周末学剑桥英语和钢琴（每月八百元扉了个陪读的大姐姐），而这样严格的教育训练只持续到小学四年级下半期，孩子就受不了了，而是成了网吧的座上客，班主任的电话频繁的告诉我表姐“你孩子又逃学了”，然后就是表姐放下工作和姐夫没日没夜的去找孩子，找回来就是一顿暴打，打完后看着伤口又是心痛又是抺泪，由于愧疚感促使她去商场给孩子买些心爱的物品来进行补偿，接下来就是恶性循环，到了初中最严重的那次是离家出走八个月，最后因欠债才回家，表姐拿儿子没办法只好放任自流.本想让孩子起点比别人高,结果是把孩子逼向了网吧。教育有着自然的发展规律，人的成长是受生理和心理成熟机制制约的,人为地强化训练,反而会给学生在生理和心理上造成负担,从此失去对学习的兴趣,甚至产生逆反心理.
　　5、不对孩子因材施教
“因材施教”乃儒学大师孔子的教育原则，他强调要根据孩子的具体特点给予他们适当的教育。由于孩子的发展有各自独特之处，存在个体间差异：有发展速度的差异，思维类型的差异，兴趣爱好的差异。有的家长不研究自己孩子的特点与长处，总是盲目地拿学习成绩与别的学生进行比较，看不到孩子的优点和进步，更看不到孩子努力的那个过程，甚至用贬低孩子的方式去刺激孩子的自尊心，总是认为别的学生强，使孩子逐渐丧失学习的主动性与积极性。
我班有个澳门学生谭**，十五岁时还在澳门读小学五年级（澳门学校实行留级制，语数英一科不及格者不给予升级），后经介绍来我校就读初一，因为年龄大学习差，所以每天闷声不响自卑感很强，但后来我发现这个学生除了学习差以外其他方面表现都很出色，比如羽毛球、乒乓球、台球、跑步、跳舞等运动项目，还有就是这个学生的责任感很强，只要是交代给他的事情，总能超乎意外的完成，让老师们赞不绝口。后来我让他主持“学雷锋主题班会”，他虽说略有羞涩但组织的很成功，学校还把活动视频发布在网上，但就这么优秀的一个学生，家长却很不满意，总说孩子笨成绩差。后经我多次讲解其中的利害，让其了解孩子在校的那些非智力项目的奖励，她才得以释怀，不再提孩子的弱项环节-----学习成绩。
　　6、家长不重视自我学习
家长承担了教育子女的职责，但许多家长不注意教育方法，家庭教育完全依赖家长的随心所欲，高兴就对孩子好，遇到不顺心的时候，经常在家中发泄对他人、对社会的不满情绪。孩子的许多品质与素质，都是在家长的随意影响下逐渐形成。教育孩子是一门科学，也是一门艺术，表达爱的方式也是有讲究的，不是怎样爱都有积极的促进作用，如果方式不当，就会造成溺爱放纵。像这样在百依百顺的过分溺爱的环境中长大的人，往往会形成骄横、任性、贪图享乐、自私自利、唯我至上等性格，这种性格一旦恶性膨胀，遇到外界不良的诱因，便会导致一些不良行为产生甚至犯罪。另外有些家长对孩子的教育方法只懂惩罚：讽刺、挖苦和体罚，认为这样才能使孩子不再犯错误。对孩子优点往往轻描淡写，甚至视而不见，对孩子缺点却纠住不放，只看见孩子缺点，导致惩罚多于表扬。这是一种极为消极的方法。所以仅凭良好的愿望和强烈的动机并不能达到预期的教育效果，家长必须努力提高学习意识，提高自我教育素质，成为合格尽职的父母。


7、忽视孩子意志品质的磨练
　　现在独生子女教育有一个严重不足，就是对孩子没有任何意志品质方面的要求，也很少磨练孩子的意志。人的成长是一个漫长的过程,这个过程包括了许多个不同的发展阶段,我们不能说哪一个阶段是最重要的,应该因人而异，人生就像一项长跑运动,我们要培养孩子健全的人格、 经受挫折的勇气和良好的自我更新意识。其实真正的学习不是在学校，而是走进社会、融进社会的发展,适应社会发展的环境,不断的自立,自尊,自强不息。而独生子女中却较多地存在着脆弱、依赖、任性等不良的意志品质，而家长似乎视而不见。家长往往无休止的满足孩子的欲望，不给机会或没有意识到让孩子锻炼克制自己的欲望，使孩子的意志品质在无形中弱化。


　　8、忽视孩子体育锻炼
生命在于运动，孩子的发展首先是身体的发展，只有营养，没有运动，身体健康无法实现。家长重视疾病卫生，超过重视体育锻炼，这多少有点舍本逐末，体育锻炼可以增强身体素质，是防治疾病的最根本的途径之一，也是培养孩子良好意志品质的方法之一。
三、家庭教育的建议：
1、家长要学习家教知识、正视孩子的身心变化，不断提高教育水平。把握两条准则“爱是家庭教育的基础”、“情是打开青少年心灵的钥匙”。
2、家长要了解、正视中学生的身心变化，适度满足他们的心理需求。具体方法：
（1）营造和谐的家庭情感气氛。
（2）正确看待孩子的学习困难，坚持正面的鼓励和支持。
（3）学会分享孩子的喜怒哀乐。
（4）让孩子在家务中成长。
3、家长要不断加强自身道德的修养，不做有背人伦道德的事，从根本上杜绝汹酒、赌博和不健康、不正常的性生活等不良行为，以免给子女造成心理上的畸形、生理上的反常和错误的认识。
4、学校要创造环境，使家长尽快更新家庭教育观念。
父母是孩子人生的第一位老师，为了家庭的幸福，为了孩子的未来，我们每一位做父母的都应切实承担起家庭教育的职责，发挥家庭教育的积极作用，提高家长的家教水平，掌握正确的教育方法，走出教育误区，给我们的孩子撑起一片蔚蓝的天空。让天下所有的孩子都成为身心健康、品德高尚、学习优异的新世纪接班人。 
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