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女性文学的女性觉醒与自我认同
我查看好几本研究现当代女性文学的书籍之后了解到，“女性文学”虽然早已存在，古代有李清照蔡文姬等才华横溢的女诗人，现代“五四”时期更有张爱玲、冰心、萧红、卢隐、丁玲等等一大批优秀的女性作家涌现，但在我国文学界、学术界是直到20世纪80年代才成为一个类型化的话题，90年代成为热潮。
女性文学是指一种以女性为写作主题的批判性写作实践或文学形态，女性意识是界定女性文学的最重要的依据。20世纪女性文学从觉醒到沉潜再到蓬勃发展，走过了一条披荆斩棘的过程。在民族危亡的关口，女性意识的觉醒使得女性关注父权欺凌下的第二性的伤痛，并对许多女性问题进行了尖锐的质询和深沉的反思。
                                   觉醒期

五四时期，庐隐的叛逆精神，《象牙戒指》中石评梅的哀怨清幽，凌淑华《绣枕》用新文化的眼光反映出这些旧闺秀的被动等待，不合时宜。丁玲的《莎菲女士的日记》以日记的形式袒露了“我”对浮华漂亮的凌吉士的倾慕，从而对这样的外貌产生欲望，这样直露地表达情感和女性的欲望在丁玲之前的女作家是没有的，所以显得惊世骇俗。《我在霞村的时候》、《在医院中》、《“三八”节有感》这些文章都使丁玲饱受煎熬，在其革命性质中被反复质疑。丁玲其他作品的革命意识强烈，小我融入革命斗争的大潮中去，而五四精神滋养的性别主体意识消失殆尽。萧红《呼兰河传》写了小团圆媳妇在封建礼教吃人的黑暗中悲惨死去，批判“人类的愚昧”。张爱玲作为一个职业女作家，把自己的女性身份、爱好和细致感受全部带进了创作中，她笔下的女性从“弱者”的行列中走出来，成长为有能力有才智的女性。总之，在这时期中国现代文学中的女性叙事取得了一定成果，女作家们精细刻画了身为父权欺凌下的第二性的遭遇和伤痛，并对很多女性问题进行了尖锐的质询和深沉的反思。妇女问题由于民族危机的家具，逐渐被搁置。
                                 沉潜期

新中国成立后，一系列关于女性解放的法律出台，“妇女也占半边天”成为时代话语。然而，取消性别角色却使女性在此名义下无言地牺牲。
“十七年文学时期”女性文学作品屈指可数，她们在以男性为中心开展的革命运动和社会建设中，极力贴近和追赶男性，此时的“新女性”等同于非女性或者男性化。如《创业史》、《红旗谱》和《苦菜花》，女性大多伴随男性出场，成为英雄人物的陪衬。
蓬勃期

新时期以后，女性全方位关注她们的生活和命运、梦想与现实，以多姿多彩的言语深邃地展示了相关思考，表现出前所未有的女性独立意识。
20世纪70年代末，朦胧诗在“文化大革命”后波兰迭起的文学大潮中崛起，有孙绍振、徐敬亚作为开端，舒婷的《致橡树》、《惠安女子》和《神女峰》等展现了新一代女性的爱情观。翟永明在八十年代的创作中的“黑夜意识”，几乎成为一代女性诗人喜爱的独特语境，她们大胆书写女性的内在经验，并与外在的传统势力形成了为强烈的冲突。到了九十年代，，以女性为主要元素的出版达到一个小高潮。陈染作为90年代女性文学中最具有代表性的一个作家，其作品体现了女性文本的显著特征，呈现出鲜明的女性意识。伊蕾的诗、陈染的《私人生活》、林白的《一个人的战争》这样带揭秘和自传性质的作品，阐述一个女人成长中的自我意识，还有之后卫慧的《上海宝贝》、棉棉的《糖》、木子美的《遗情书》和九丹的《乌鸦》。在这些作家的描写里，身体城伟女性生命的本体论，对“镜中我”的欣赏，虽然成为女性反抗父权压迫机制的重磅炸弹，但是在消费社会中也部分沦为了欲望符号，消解了女性文本的革命性意义。王安忆的《长恨歌》描写了四十年代上海小姐王琦瑶的命运浮沉，《我爱比尔》中塑造了阿三这个因爱毁灭的女画家，王安忆这些作品透着华丽与衰败，现实与梦想之间的距离，通过服饰和家居环境，慢慢深入女性曲折复杂的心灵深处，感知她们细腻婉转又幽暗晦涩的心理变化。严歌苓赋予了的《扶桑》、《小姨多鹤》作品中的女主人公生命的韧性和快乐的本性，她们在苦难处境中寻找活下去的理由。
结语
据本人浅陋的了解，西方女性主义者通过列举二元对立的例子揭示了女性长久以来被安置在从属地位，但是我认为，时至今日，单纯的性别视觉女性文学研究似乎已经走进了死胡同，因为在这种宣扬男女性别对抗的姿态在女性相对开放、获得一定地位的今天，采取适当妥协使得男女二者的关系圆融和谐才是明智之举。而女性意识也不仅仅是对独特的女性经验的描述，或者是狭隘地理解为对身体经验、性经验的展示，它应该是一个站在女性立场，因时代和文化语境不同而呈现的女性对世界的认知、理解、态度和观点。成熟的女性文学应该是对自我、历史、社会、人类等都有比较深刻的阐述与表达的作品。应该关注女性现实生存的实际问题，分析当代社会存在的存在的女性问题和社会问题以及作品中的女性意识、叙述声音等。同时以不一样的声音凸显性别角色，挖掘被淹没、遮蔽的女作家通过重新阐释她们的作品来构件女性文学的传统。
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