
土地是民生之本，发展之基，土地是不可再生的，保护土地、促进土地的节约集约利用才能保障国家粮食安全、维护社会和谐稳定，对促进经济社会全面、协调、可持续发展具有十分重要的意义。我国正处在加快推进工业化、城镇化、现代化的发展阶段,需要新增大量建设土地,而人多地少的国情却不允许过多占用耕地,因此必须提高现有土地利用率,以节约集约利用土地来保障发展。
随着现实中问题的普遍存在和越来越尖锐的供需矛盾，土地节约集约利用中存在的问题也越来越突出。

（1）对集约利用土地的重要性认识不足，土地粗放问题普遍。一些地方为单纯追求GDP，盲目招商引资，为了使项目尽快“落地”，不惜以违法违规为代价，闯红线、碰高压线。将土地出让作为解决地方财政缺口的资金来源，想方设法超规模出让土地，有关部门对节约集约用地的认识不足，致使政府出台的很多节约集约用地的政策文件不能有效的实行和落实。由于我国目前用地指标是通过分配或申请获得的，出于很多原因全国各地都在争取用地指标。争取来了之后又要争取把指标用完，以便下次申请更多的指标。这种局面一定程度上是全国出现大量闲置、空闲和批而未用土地的重要原因之一。尽管如此，不少省还认为用地指标不够。
（2）土地利用结构不合理，建设用地规模模糊，土地利用结构不合理，城镇规划范围内存在大量闲置和批而未供的土地。随着经济的发展，人们生活水平的提高，很多人开始买房买车，开始了“钟摆式”的生活，即白天工作在城市，晚上居住在郊区。由此也就引发了城市向郊区扩展，出现分散、粗放利用土地的现象。许多城市开发建设中盲目批地、上项目，导致结构失衡，投资强度和用地定额不能实现双向调控。许多城市“摊大饼”式地外延扩张，热衷于宽马路、大广场建设，建设用地集约利用程度不高。农村建设用地浪费严重，建设用地方面普遍存在着缺乏规划，农房分布散乱，布局混乱，“摊大饼”的发展模式，造成出现了大量闲置废弃宅基地的“空心村”。我国土地使用普遍存在节约集约利用总体水平偏低、地区差异明显；单位平均土地产出率不高；城镇建设用地粗放浪费较为突出；新城区、开发区扩张现象依然存在；农村建设用地浪费严重；违法用地现象依然突出。
    (3)、监管机制不完善，执法力度不够有力。 制约粗放用地、鼓励节约集约用地的法律法规不完善，对节约集约用地的责任和考核不健全，对闲置浪费土地、违法用地行为的执法监察力度不够，违法行为和执法不力现象比较突出。政府部门要把土地管理工作作为重点，建立健全耕地保护责任考核体系，严格土地管理责任追究制。国土资源管理部门也要积极主动做出措施，不断提高土地管理工作水平，各有关部门要密切配合、加强统筹协调。要严格遵守土地管理法律法规和法定程序，依法管地用地。
(4)、土地供需矛盾日益突出 。建设用地增长过快，造成了耕地的大量流失，且呈逐年加快的趋势耕地面积递减，国务院已作出决定，到2020年18亿亩耕地不能减少，这是一条不可逾越的红线。随着经济发展人口以及社会问题的存在，建设用地将进一步增加，经济社会发展对土地资源的依赖程度更高，土地资源供需矛盾将日益加剧和长期存在。  
     为了缓解土地供需的矛盾、保障新时期社会经济的持续稳定发展，土地集约节约利用是我们的必然选择， 也是促进经济调整和增长方式转变的基本手段。我们从影响土地集约节约利用的因素，即土地利用结构以及与之相适应的产业结构、城乡区域间是否统筹协调，土地资源是否统一配置、优化配置，土地利用的用途和强度等方面来分析，土地集约节约的利用问题可以从以下几方面缓解或解决。

(1) 完善土地利用结构，充分利用规划、计划的调控作用，提高土地利用率。目前的土地利用方式粗放，建设用地规模很模糊，土地利用结构不合理，这些都是致使土地利用效率低下的原因。充分发挥土地利用总体规划和土地利用年度计划的作用，严格控制建设用地总量，使每个建设项目都做到合理的用地规模，合理的用地布局，合理的土地用途，能少用地的就不多用，能用劣地的就不用好地，节约每一寸土地尤其是耕地，大力提倡集约用地水平。调整了项目供地时序，对城市基础设施等重点工程项目、高新技术项目、重大外资项目、重大工业技改项目和解决“住房难”建设项目优先供地；对不符合产业政策、耗地量大、污染严重、低水平重复建设项目坚决停止供地。　　
规划的影响是长远的，而且很难改变，要想使土地能够适度利用，使土地的利用强度和收益水平达到最佳状态，只有将节约集约原则贯穿到规划当中，才能从源头上防止土地的浪费。 
   （2）实行严格的土地监管和建设用地储备制度。严格审核建设项目用地各项指标,对各类用地的规模进行严格的控制和核查。加强建设用地审批后的跟踪管理,对所有新供地项目实行跟踪管理,确保能按照土地管理法律法规的有关规定和土地出让合同约定的要求用地。另外完善建设用地的储备制度，增强政府对土地市场的调控能力，解决我国土地市场早期出现的总量失控以及资产流失 问题，国土部门要向全社会公布出让区域的土地情况，扩大信息的发布范围，形成公开、透明、竞争的工业用地市场，防止出现以招拍挂为名搞变相的协议出让。
另外要全面清查闲置土地，摸清底数，然后在摸清底数的基础上，把工作重点转移到加快处置方面，主要对城市内影响较大，闲置时间较长的闲置土地进行疏理，在分析找准原因的基础上，提出每一块地的处置方案，并以此为突破口，带动整个闲置土地的处置工作。针对闲置土地成因复杂的现实情况，本着严格执行法律法规考虑历史因素，重在解决问题，最大程度发挥土地效益的原则，提出对不同类型的闲置土地区别对待，分类处理。从处置闲置土地的实践来看，采取收回是一项必不可少的强力措施，但收回不是目的，而是手段，督促开工，加快建设才是目的，只有让闲置土地动起来才能达到发挥土地效益的作用。
在对原有闲置土地进行处置的同时，要加大用地管理力度，加强批后监管措施，严防出现新的闲置土地。通过进一步规范用地审批，严把建设用地预审关、报批关、批后跟踪管理关，及时掌握土地供应和开发利用状况，定期进行评价分析，加强对建设用地的监管和对项目单位建设进度的跟踪监督，使新开工项目基本不再出现闲置现象 。
（3）加大农村宅基地的整理力度，增加建设用地来源。从我国土地资源和利用的现状分析，节约集约用地的潜力主要表现在六个方面：一是控制城乡建设规划用地总规模、严格建设用地标准；二是提高城市容积率、开发区土地利用率和产出率；三是开展集体建设用地和宅基地整理，发展小城镇、中心村，迁村并点、建设农民多层住宅、整理“空心村”，腾出土地。四是充分挖掘未利用地和废弃地潜力；五是建立健全土地节约集约考核、评估制度，加大违法占地、土地浪费、土地闲置查处力度。六是尽快开征不动产税，通过保有环节征税，防范土地闲置。农村宅基地面广量大，政府要进一步加大闲置宅基地的整理力度，挖掘建设用地指标。
村镇建设要按照控制总量、合理布局、节约用地、保护耕地的原则，编制乡镇土地利用总体规划、村庄和集镇规划，明确小城镇和农村居民点的数量、布局和规模。结合农村实际情况，统一规划规范建房，坚决制止农村乱搭乱建现象。同时要教育引导农民改变居住观念，鼓励建设多层或复合式的农民公寓，控制单家独院。城乡结合部可建设外来人口公寓，集中居住，以减少建房的土地，增加建设用地的数量。

（4）提高节约集约用地意识,建立完善的激励机制，坚守18亿亩耕地红线 。对节约集约用地的地方、单位和个人进行大力宣传和表彰,而且在用地政策上给予倾斜；对粗放、浪费土地的地方、单位和个人给予曝光,给予经济上的处罚，甚至限制其用地或收回用地。对闲置土地特别是闲置房地产用地要征缴增值地价，同时积极引导开发使用未利用地和废弃地，努力提高农村建设用地的利用效率。在全社会营造出节约集约用地的氛围,逐步提升全民节约集约用地的意识。加强土地开发整理的质量管理，把补充耕地的质量作为耕地占补平衡考核内容，强化验收工作，确保补充耕地质量与建设占用耕地质量相当。通过整理和复垦，改善农村和矿区的生态环境。坚决杜绝毁林开荒、乱垦草场和破坏湿地等现象。要根据区域经济结构调整方向和土地资源适宜性，因地制宜确定开发整理后土地的用途，使土地开发整理成为推动结构调整的重要手段。

上面一条虽然说要增加建设用地来源，但要保障我国这样一个人口大国的粮食安全和社会稳定，就必须确立粮食基本自给的方针，做到这一点，就要守住18亿亩耕地不能少。非农建设尽量不占或少占耕地，对于确需占用耕地的，要把占用耕地“占一补一”，使耕地的占补量平衡，不仅要实现耕地的总量平衡，还要保证耕地质量上的占补平衡。
土地是国脉所系、民生所依。推进集约节约用地，事关我国经济与社会的全面协调和可持续展，我们必须转变观念，集约节约利用好每一寸土地，并通过推进集约节约用地的各项措施，全力支持和保障土地资源的合理利用，通过规划、计划的调控作用，充分利用闲置土地，完善建设用地的储备制度，做好土地开发的整理工作，加强监督检查，全面落实节约集约用地责任，使每个人都意识到要节约集约用地，达到坚守18亿亩耕地红线不动摇。  
　　 

