从组织行为学角度浅析《浪潮》
浪潮是一种如同法西斯般集独裁、专制、极权主义于一身的社会组织，它在极短的时间内把一群习惯了自由乃至散漫的学生改造成冷酷而狂热的新纳粹主义者。老师和学生都迅速沉浸在其中，直到事态越来越严重，最终酿成悲剧，让人深思、感慨。在这场运动中，纪律性和集体精神充斥着学生们的大脑，也体现出极权主义运动的渊薮及其特性。他们平时习惯了自由式的教学，而在浪潮中以一种强权、专制为主导，服从命令，以集体的形式存在并快速疯长、蔓延，演变成一场可怕的运动。它的发生有着众多原因，也有极大的思考价值，就组织行为学角度而言，浪潮的兴起涉及到组织研究层面问题、群体激励、沟通、冲突管理等诸多话题。

一般而言，组织行为学研究分为3个层次，即个体、群体和组织系统。这3个层次依次递进，群体行为建立在个体行为的基础之上，而个体行为和群体行为又受组织系统的制约，个体行为、群体行为和组织系统相互作用。首先，就个体而言，个体层面主要表现为通过对个体的激励促使其发展，从而达到组织的目标人本管理关注人的动机、需要、素质、发展，最大限度地激发人的积极性、能动性。在影片中我们可以看出刚开始的第一节课上在班上的每个同学有着每个人不同的人格特质，成员各种各样，有富家子弟出生但缺少关爱的蒂姆，他本是一个胆小懦弱的人，浪潮的关爱给了他希望是他的生命，敢于爬上高楼印上浪潮的标识，还有寄养在女友卡罗家里的马科尔，他在集体中找到了归属感，长相不漂亮成绩不优异的希篮也发现了自己的价值，还有一些叛逆小青年也因为这个组织懂得了自己的责任。从个体而言，他们都是独一无二的，在以他们为集体组成的这个班级里，没有一点凝聚力，犹如一盘散沙，每个人都以相对独立的个体而存在，甚至在他们之间还有明显的矛盾。
其次，群体层面。群体层面表现为以形成群体规范来协调群体各方面，促进既定目标的实现无论正式还是非正式群体，每个群体都会形成自己的规范。规范一旦形成，便成为指导和制约群体内成员行为的强大外力，来制约、同化成员。了解某个群体规范可以帮助了解及解释其成员的行为，形成稳定有效的群体规范可以使群体具有强凝聚力，为群体带来高绩效群体任务和群体凝聚力。当个体在群体中的需要得到最大限度满足的时候，群体的凝聚力和绩效就会有好的成绩，同时群体各个方面会得到协调发展。群体内部的协调与沟通，不仅有利于个体相互之间了解和满足各自需要，促进人际关系一致性因素增多，更为重要的是协调与沟通有利于成员行为的相互补充，促进既定目标的顺利实现。在影片中有这么一幕：在课堂上的第二天，赖讷给大家调了座位，并将调整座位的原因说成是“我想打破平常的小团体。你们都有要好的朋友，这很重要。一个人的力量终归有限，团结力量大，所以我让一名差的学生，坐在一名成绩好的学生边上。”。而且，当莫纳质疑这种做法是在将所有坏学生拎出来展览时，赖纳抓住她的一个用词说：“我从来没有提到过坏学生，只提到过成绩差。”赖纳这一举动，打破了常规自然衍生的小团体，给每个同学与以一个新的环境，置身于一个新的环境之中，让新成员之间相负了解，增加集体的凝聚力，形成一个新的团体。后面的一个片段蒂姆在出学校拿自行车的时候，遭到校外的一些混混欺负，而这一幕正好为班上的两个同学所发现及时制止了这种行为，并且帮助了蒂姆摆脱了欺负还给了蒂姆电话，要是放在以前我们可以想象他们绝对是置身事外的。但他们为什么会这么做？这就是群体的力量，在他们看来蒂姆是他们群体之中的一员，当受到外界欺负时，这种群体的凝聚力就会被展现无遗，很好的诠释了群体这一现象。有了群体这一现象，就会产生相应的从众压力。影片中我们可以清晰的看出在赖纳的班上明显有着不同声音而卡罗就是其中最明显的代表，从刚开始为这个班级取名字浪潮胜过了变革者，到后来的统一的白色衬衫，让第二天老上课的卡罗看到周围同学都是白衬衫，遭到同学们和老师的冷遇让她感觉到很不舒服，在她内心里有着很重的压力，因为她与别人格格不入。当中也有受不了从众压力的莫娜，最终选择了调班。

最后，组织层面。组织层面表现为通过建设组织文化来促进组织的可持续发展组织文化是成员的共同价值观体系，它是组织特有的，它是引导和塑造成员价值取向和行为方式的有力工具。组织文化能简析组织行为学及其在现代管理中的运用使组织赢得成员的共识和支持，调动并整合各方面的积极因素。强有力的组织文化催生内聚力、忠诚感和组织承诺，决定着组织发展的核心“游戏规则”。 影片中为期六天的活动周以星期一赖纳老师提议上课要起立回答问题，经过允许才讲话，严格遵守组织纪律开始了。事情进展很顺利，接下来的几天，马克文带领大家做统一踏步来体验集体的力量，更多的人感到有趣而加入，貌似颓废的学生们开始乐衷于集体，这一统一是有人提议穿统一制服，白衬衣加牛仔裤，以便更好体现集体精神。大家统一形式。于是忙着买白衬衣，蒂姆深陷集体主义，把其他个性衣服烧掉，卡萝没有穿白衬衣上课，被赖纳老师故意忽略，卡萝最终退出课程学习，并因此与男友马尔科争吵，双方陷入误会中。大家为集体起名为“浪潮”，并为之绘图作为标志，“浪潮”开始行动，到处贴发图标，在汽车，橱窗，建筑物上漆喷图标。后来又有人发明手势，作为“浪潮”人员见面的手势。越来越多的人加入“浪潮”，“浪潮”成员开始阻止其他非成员进入校园，并强迫他人作统一手势。这种“浪潮”的组织正式形成，开始具有自己的成员服饰，绘图标识，问候语，开始形成了自己的浪潮文化，这是一个组织的核心，一个组织的灵魂。服饰让浪潮成员有很强的辨识性，问候语让成员之间更具信赖，从而产生了一种优越性和排外性，当然我们也可以从中看到一个组织文化对组织成员的影响性。组织是由群体组成，群体是由个人组成，因为形成了共识的组织文化这一核心的东西，使得成员之间的凝聚力有很大的增强，成员之间开始互相帮助，共同进退，因为这就是一个集体的力量。当然组织也会影响成员个人。影片中就为明显的就是蒂姆，由刚开始一个胆小怕事，到后来成为组织核心成员，设网页，做标识，举枪护同伴，这完全不是刚开始的那个蒂姆了，组织对个人的影响可见一般。
领导理论。从组织行为学的角度定义，领导者是实施领导过程的人。领导者的影响力即领导者影响下属接受目标或命令，自愿或强制服从的力量：分为职业影响力和非职业影响力。在这场浪潮运动中，赖纳老师无疑是这个组织的绝对领导者。他是这个组织的核心与权威，在他的引导下成立了“浪潮”组织，从同一的称谓，同一的服饰，同一的标识，同一的问候手势，学生们开始越来越对赖纳的尊敬与依赖。一个组织能否良性运行，大家的归属感、凝聚力如何，很重要的部分来自领导者层如何进行有效的管理。而由于赖纳后来在享受同学们的尊崇与自身沉浸在权力的欲望中，疏于对同学们的管理，导致后来浪潮运动愈来愈失控，为最后的悲剧埋下了伏笔。
激励因素。美国著名的人本主义心理学家马斯洛，1943年提出了一个“需要层次理论”。他认为，人的需要分为五个层次，依次为：生理需要：包括觅食、饮水、栖身、性和其他身体需要；安全需要：包括保护自己免受生理和情绪伤害的需要；社会需要：包括爱、归属、接纳和友谊；尊重需要：内部尊重因素，如自尊、自主和成就感外部如地位、认可和关注；自我实现需要：使个人能成为他可以所成为的人，包括成长、开发自我潜能和自我实现。作为一个社会组织，学生们的行动是被一种想满足内在需要的愿望所驱使的。他们习惯了自由散漫，突然之间这种受限制的模式反而吸引了他们，这样的民众基础有利于这样一个专制组织的形成。在这样一个集体中，他们可以感受到组织内部强大的凝聚力，感受到合作的巨大力量，彼此之间建立友谊和信任，增强了自身的安全感。他们的发展渐渐由组织内部发展开去，形成了一种优越感，觉得在人群中高人一等，例如卡罗的弟弟让人行问候语才让进门的强制行为，水球比赛时必须得穿白衬衣才让进去的画面，无不体现了一种强权和他们自身的优越感。他们的虚荣心逐渐加强，直至不可收拾。在这样一个组织中，他们的安全需要、归属需要以及尊重需要得到一定程度上的满足。同时激发了他们的个的潜能，各自负责网站建设、徽章设计等事情，让他们的生活更加充实，从而实现自我。激励因素在整个浪潮运动中有很好的体现，它是偏向于心理方面的，让人们重视目标，就内部工作发挥个人能力，从而获得成就感，得到别人的认可与赞赏。学生们从这样的运动中得到激励，在一个群体中共生共荣，从而满足自己的各种需要。它通过学校这个团体的变故展现现代文明社会离法西斯主义其实也就不过几步之遥。例如和很多学生一样，蒂姆从前是一个被人欺负、不受大家重视的学生，在加入浪潮之前，他感受不到大家对他应有的公正。浪潮这个团体却是不同的，不同背景、出身的学生，无论成绩是否优异，无论家庭是否富裕，都是平等的，每个人都能为集体出一份力，得到他人的尊重。这对蒂姆的吸引力太大了，他从未像这样被所有人都看作兄弟，因此他把浪潮看作他生命的全部，成为了最狂热的一份子，甚至想做老师的保镖，整晚没有回家，守在老师家门口不走……浪潮给了他太多，以至进于他全身心投入去。这些对蒂姆来看都具有太大的吸引力，激励着他为这个组织付出自己的全部，使之完全变成了一个人。
沟通网络。新学期伊始，学校举办了一个以“国家 体制”为主题的活动周。富有才华而又精力充沛的赖纳老师接受了“独裁政治”的教育任务，在学生们都对独裁统治表现出不屑的时候，他心血来潮决定组织一次活动让学生们体验真实的独裁政治。于是，“浪潮”诞生了，在同学们的支持下它也发展壮大，形成一股旋风。在整个活动中，沟通无处不在，各种沟通方式贯穿浪潮运动。在影片中，赖纳先生是站在领导者的角度，与学生们进行正式沟通，以上下级的关系进行各种交流，了解信息。而其中更多的还是非正式的沟通，他们采用各种集会等方式交流信息，以更快的速度把浪潮推广为一种运动。组织内部也采用了语言沟通的方式，有平时的口头授课与讨论，也有后来老师要求学生写感想之类的书面语言沟通，都加强了交流。在平时的学习生活中，非语言沟通也存在于这个集体之中，他们的服装统一为白衬衣加牛仔裤，以及问候的波浪形手势都体现了非语言沟通，平时的接触更多的也是这类沟通。在整个过程中是一种双向的沟通，老师和学生之间的互动使得活动更加具有生动性，更加具有真实性、可操作性。群体的沟通形成了一个Y 式沟通网络，在一个核心领导者的带领下，群体成员形成结构体系并收容更多人参加到这个组织中来。他们采用了各种沟通方式使得浪潮成为一种势不可挡的趋势，如滚滚浪潮汹涌而来。
在初期，“浪潮”运动还未成型，谈不上什么像样的理念甚至纲领，但是随着运动的发展，学生们越来越沉迷其中，而那种对普通学生的吸引力，已经越来越具有极权主义意识形态的特点。当然，《浪 潮》中的主人公只是中学生，当他们谈论为何会加入“浪潮”运动时，往往会把与家庭的疏离、对现实生活的厌倦联系起来，于是，浪潮成为他们的庇护之所。总的来说，“浪潮”还不是极权主义运动的核心政党类组织，而是类似于某种“前锋组织”的类型。如果我们把赖纳老师看作是“浪潮”运动的极权主义独裁领袖，蒂姆或许还有最后揪着马尔科上台的那几位同学可以算作是运动的核心成员，那绝大多数“浪潮”的参与者其实都只是同情“浪潮”或者被其神秘魅力吸引的“前锋组织”的成员。前锋组织环围着运动成员，像一堵保护墙，将他们和外部的正常世界隔开，同时，它们又组成一道返回正常状态的桥梁，若非如此，运动成员在掌权之前的阶段就会觉得，他们的信仰和那些普通人之间、自己的虚构谎言和正常世界之间，差异太大。 

 冲突管理。虽然组织内部成员都在为浪潮的发展壮大而努力，但是在整个事件中，冲突依旧存在。特别是卡罗个人与他们整个集体的斗争，这更是冲突的直接表现。人际冲突是指被人们知觉到的一种价值观或目标上的矛盾状态，并伴有敌意阻碍对手取得成功的行为以及情绪上的敌意。对于组织来说，冲突是与生俱来、自然发生的，在这场运动中，有人支持有人反对，有人加入有人退出。在之后的水球比赛中的争执和打架把事情的严重性一下暴露了出来，让人们深思潜在的危机。面对各类冲突，有必要实行冲突管理策略。在浪潮运动之初，采用的是强制手段，为了自己的利益牺牲他人利益，例如他们疯狂的贴标志以至于在城市建筑上漆了浪潮标志。之后在发现问题存在之后，试图想要克制和解决问题，但此时情况已经到了不可收拾的地步，最终引发的是悲剧。学生的死亡，老师的被捕让人们不得不深思，这样的法西斯式的教育模式让那些学生走入歧途，而且由于领导者未能及时看清问题本质，自己沉醉在被崇拜被神化的权威中，致使学生们在错误的路上渐行渐远。“浪潮”是一场实验，整个过程基本上处在赖纳老师的全面控制下，这个实验的结果就是使得善良天真的同学们一步步迈入邪恶的深渊，当蒂姆举枪自杀、马尔科被众人揪斗的一幕出现时，“浪潮” 的邪恶被渲染到了最高潮。在这场运动中，人们有不同的反应，老师们也争论不休，卡罗也一个人在战斗，直到最后人们才意识到事态的严重性，集权主义、专制主义的力量达到一个高度，甚至对社会形成威胁。它历经一周，从兴起到坠落，把一个极端的组织呈现出来，引得人们更好的思考政治，思考学生教育问题。

