                                                                                                          


烟草农药的使用现状问题及对策
摘要:烟草农药的使用，直接影响到吸烟人群的身体健康以及公共环境的质量，人们越来越重视这个问题。本文分析了我国烟草种植中，农药使用的现状及问题，并提出了几点科学使用的技术和政策。
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Abstract: Tobacco  pesticides, directly affect the smoking population health and quality of public environment, people pay more and more attention to the problem. This paper analyzed the planting tobacco in China, the status and problems of pesticide use, and puts forward some scientific use of technology and policy.
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农药是确保烟叶产量和品质的重要生产资料，在烟草生产中发挥了巨大作用。随着化学农药使用量的不断增加，病虫害的抗药性不断增强，导致农药用量愈来愈大，环境污染问题愈来愈重。就烟草生产本身而言，化学农药的使用凸显的问题也越来越多。化学农药作为一种病虫害的防治手段，除了对部分病害和虫害能够起到立竿见影的效果外，对很多病害如青枯病、烟草黑胫病、病毒病等的防效并不很理想，然而农民和烟草企业在严重的病虫灾害面前，不得不使用这些农药，暴露出农药本身以及使用技术的局限性。烟草行业为了自身存在与发展的需要，要求生产安全、无公害的有机烟叶，来顺应公众对“吸烟与健康”的呼声。烟草“重金属”事件使烟草行业越来越感到烟叶安全性的严峻性，对烟叶生产的化学品的使用特别是农药的控制也越来越严格。今后相当长的时期内，使用农药仍将是与烟草病、虫、草害做斗争的重要手段⋯。因此，提高农药使用效果、降低农药使用量是提高烟叶安全性的根本出路之一。
   
    1 我国烟草农药使用现状
     1.1农药产品的选用问题
尽管国家有关部门已三令五申，禁止在烟草上使用一些高毒高残留农药，例如久效磷、甲胺磷、除草醚、乙草胺等．但在生产上部分烟农仍然在使用。因此，广大科技人员应向烟农宣传有关农药安全使用知识，严格执行国家禁止在烟草上使用的农药。凡在我国禁止使用的农药都应在烟草上禁用。我国禁止使用的农药包括两大类．第一类是未经国家批准登记的农药。包括国外正在使用而未在我国登记的农药：第二类是曾经进行农药登记，后因安全及其他方面的原因而被取消登记的农药。近年来，中国烟叶生产购销公司每年都予以公布在烟草上使用的农药品种和禁止或限制在烟草上使用的农药品种及化合物。

1.2 农药用药量增加
   由于各种原因，病虫害的防治难度越来越大，一些烟农为提高药效，随意加大用药量，认为这样，就可以彻底杀灭病虫。这样做不仅浪费农药，也增加了农药残留量，植物易产生药害，导致病虫产生抗药性，污染环境。因此，各种农药使用时，必须根据使用说明书推荐用量使用。不可随意增减，否则将造成烟草药害或影响防治效果。一般先按说明书上药量的下限用药，随着药剂使用年限增加，再增加到说明书上用药量的上限使用。计算出药剂用量和配料用量后．要严格按照需要的量来量取或称取。

1.3 用药时机把握不及时
    由于对农药特性不了解，往往把保护剂当成治疗剂来使用。在调研中发现，烟农用药普遍偏晚，一般要看到病虫已发生为害才开始用药防治，往往错过了最佳防治时期。对烟草病害来说，在其侵染过程中，有一段不易被察觉的隐蔽时期即接触、侵入、潜育期，到了发病期出现明显的症状，如斑点、坏死、凋萎等，说明寄主已受到为害，同时病原物
还不断产生大量繁殖体继续扩大再侵染，如果此时才用药为时已晚。因此药剂防治植物病害，必须在病害发生前，意即把握在病原物接触期施药，才能起到阻止病原物侵入的作用；而对烟草害虫，应掌握在卵盛孵期至幼虫3 龄以前用药。
 
 1.4烟叶农药残留现象严重
当前我国烟草生产中农药残留问题相当严重，20l1年湖南省农药残留检测报告中指出：在其检测的5 8份送检烟草样品中，农药残留的种类多达37种之多，超标率23．3％。烟草检测出的农药主要分为有机磷残留和有机氯残留。其中有机磷占78．6％，有机氯占21．4％。这些农药中均为剧毒，高毒。分析从送检的几个地区的烟叶表明：从污染的的常见污染物质来看，主要是有机磷和菊酯类等残留期相对较长的杀虫剂。

2 烟草农药的科学使用技术
2.1 选择推荐使用的农药种类
在确定防治对象的基础上，应选用合适的农药品种。农药的品种和类型不同，其作用方式、毒性机理、防治对象和范围也不同，有的能兼治多种病害或虫害，有的只能防治某一种。在使用某种农药时，必须先了解该农药的性能和防治对象，然后对症下药，才能取得良好的防治效果。

2.2 充分利用防治阈值选择合适防治时机
防治阈值是指病虫害达到需要化学防治的程度。看到烟田稍有病虫为害就采取化学防治或烟株病虫发生程度比较严重时才施药的做法都是不可取的。一般来说，蚜虫的防治指标为每百株蚜虫数量达到500头，烟青虫的防治指标为每百株幼虫数量超过10头。对大多数叶斑病害而言，发病率达到5％，就需要化学防治；对病毒病可根据农时在移栽前、团棵期和旺长前期喷药，可取得有效预防。从经济学的角度看，个别的烟株发生病虫害现象是正常的，只要没有达到经济阈值，提倡采用农业措施如及时拔除个别病害烟株或人工捉虫等来控制病虫害。化学防治的宗旨是既能最大限度地防治病虫害，又能保证防治成本控制在最低水平，应使两者充分协调，接近或达到成本投入和收益的“黄金结合点”。

2.3  农药的交替及混配使用
烟田病虫害防治交替轮换用药，混配使用，可防止由于单一长期使用同一种农药而使病虫产生抗药性。但有些烟农反映，效果并不理想。这是因为人们将交替用药理解为不同名称农药的轮换使用。轮换用药主要是针对每一种害虫或病害，选择作用机制不相同的防治同一种虫或病的农药。生产实践证明．若长期使用某一种农药防治一种病虫害．会很快产生抗药性。前几年单一使用“氧化乐果”防治烟蚜，就很快产生了抗药性。因此，必须交替用药，以提高病虫害防治效果，延缓抗药性的产生。合理混配农药，既可提高病虫害防治效果．又能兼治多种病虫，抗药性也会延缓产生。但并非所有的农药都能随意混合，
有的混合在一起能增加毒性．理化性质不同的农药混用则降低药效或产生药害。防治作用和防治对象相同的农药混合，既造成浪费．又易对烟株造成药害。一般禁止在田间随意自行混配药剂。必须经过严格试验，取得成功的经验和资料后，方可总结推广使用。

2.4 充分了解与施药有关的环境因素
药剂充分发挥药效，避免出现药害和环境污染问题，与环境条件有密切关系。速、降雨、气温、土壤。风速对烟田喷施药剂效果影响很大，尤其是对小雾滴喷雾影响更大。风速过大，会导致农药喷布不均匀，飘失多，不仅药效差，还会污染环境；降雨影响药剂的附着量和在土壤中的溶解量及淋溶的程度，因此影响药效；地面空气温度高，与上层空气的温差大时，会产生空气对流，对流强度随温差加大而加大。这种对喷药不利，因为受对流的影响，微小的农药颗粒较长时间悬浮在空气中，不易沉积在叶片上，如果有微弱的横向风，会使微小的药液颗粒飘散。气温高低还影响有害生物的生命活动和药剂的生物活性，也就影响药效的发挥土壤质地、有机质含量、含水率、酸碱度和微生物种类对土壤处理剂和除草剂的药效和药害的影响很大。

3 烟草农药的政策引导
3.1烟草病虫害正确诊断技术、发生流行规律、综合防治技术原理的培训
让烟技员和烟农能正确识别和诊断病虫种类，基本掌握不同病虫害的发生流行规律，病虫防治的基本原理，从而提高病虫害综合防治意识，自觉坚持“预防为主，综合防治”的植保方针，在生产中做到坚持和突出农业防治的基础地位。

3.2加强技术培训、宣传与指导力度，提高烟农相关专业知识水平
采取现场培训、声像、文字资料等多种方式，在病虫知识、农药基本知识与安全使用知识、施药技术、无公害生产技术等方面进行多层次培训、广泛宣传、深入指导，促进烟农提高认识、转变观念、主动掌握与实施农药使用等相关技术。

3.3  进一步提高烟草植保工作社会化服务程度
目前，各烟区绝大部分农药已实现了统购，极大地方便了烟农买药难的问题。但在其他相关物资与专业化服务方面考虑的不多，技术指导方面多存在技物分离、信息不到位等现象，总体社会化服务程度不高。为充分发挥烟草植保工作的社会化服务职能，建议成立以烟叶站点为基础单位的植保社会化服务网络，逐步形成以“技术、信息、咨询、物资供应等“一条龙”服务体系。
3.4 加强无公害烟叶的生产力度
20世纪80年代初，我国开始实施提高农产品质量安全的生产策略，20世纪90年代提出发展无公害农产品的理念。随着对吸烟与健康的关注，降低烟叶中有毒有害物质已成为提高烟叶品质安全的关键。在进一步针对烟草自身物质开展减害降焦工作的同时，“烟草行业中长期发展规划纲要”中提出了实施无公害烟叶工程重大专项的思路。无公害烟叶生产是指选择合适的产地，允许限量使用限定的农药、化肥和合成化学物质，生产出的烟叶不含有某些规定的有害物质，某些有害物质控制在标准允许范围内。无公害烟叶生产是我国烟叶生产的可行方案。

 4 结语
     烟草是一种以抽吸烟丝燃烧产生的烟气作为人体摄人物的一类嗜好品，因而烟气中存在的有害成分与烟草中农药残存量有关，直接关乎吸烟者的健康。我们要充分利用现有的科学技术，合理利用农药，加强对烟草农药的管理，让烟草农药的使用已逐步走上了规范化，合理化。
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