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摘要：中国的财政体制实行了统一领导、分级管理的财政体制。一种好的财政体制可以让一个国家的经济水平变得更高，可以让社会生活水平提高等等，换句话说就是让一个国家变得更加稳固，更加强大。
       本文从几个方面着手，通过查资料说明我国财政体制的发展历程以及未来可能的改革方向。中国财政体制的财政收支，主要是为了满足社会需求，调节经济，文中介绍了财政收支的特点以及财政运行目标是为了解决公共性问题等等。并且分析这些特点，了解我国现行财政体制在生活中的具体体现。最后就我国现今的财税改革这方面，通过翻阅书籍，查找资料，做了主要的分析，并提出了一些财税方面的问题，并就这些出现的问题提出了几个降低间接税比重的措施。
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第一章  前言

在古今中外对财政体制的研究特别的多，日趋全球化的中国财政体制也开始借鉴其他国家比较好的一些财政政策，以适应加速发展的中国社会主义社会。另一方面，中国的财政体制也在不断的进行改革，比如说在80年代的时候，改革了过去中央的集中财政管理体制。其中有三个标志性的改革有：中央和地方分灶吃饭，利改税，财政包干制。在改革的整个阶段，当然不可能是一帆风顺，这期间会出现改革制度与社会发展程度不相适应，又或者是人民群众的不理解性和不支持性，这些问题都会阻碍着这些改革的推行。
一个国家的财政体制对一个国家来讲当然是至关重要，但是形成一个良好的财政体制，非常不容易，一个小小的改革政策，可能会使得整个国家的经济陷入困境，因此国家在制定财政政策的时候也是慎重再慎重，怕出现任何疏漏。
我在经过在书籍和网上翻阅关于国家财政体制，发现许多国家政策都有相似之处，也有不同的地方。因此，我觉得并没有十全十美的财政体制，适合自己国家的就是最好的。

第二章  财政体制的逐渐发展

我国的财政体制在不断的进行改革，在1994年中国实行分税制改革，目的是想要建构一个以公共财政为指向的现代财政体制，此后，又在分税制的基础上进一步改革，以求完善分税制。分税制的作用主要是解决了“收入”的问题，1998年开始建立公共财政，进行了预算管理体制的改革，开始解决“支出”的问题。此时我们会想国家的下一个改革方向是什么。楼继伟提到过他的研究认为，改革方向将是向现代国家的方向走，合理将中央与地方的权力和财力动用起来， 把相关财政问题给管理好，减少一些不必要的转移支付。


第三章 中国现行财政体制的特点
3.1 财政收支的公共性
在现行的财政体制下，我国的财政收入主要来源于税收，就是国家对一些符合交税个体或者法人等等依法缴纳的各种税，国家不会随便乱收税，也不会随便增添税目，因此中国的财政收入具有大体性，广泛性，公共性。国家收税主要是为了把国家建设的更好，将人民的生活水平提高，提高社会生产力，使得国力提升，使得中国在国际上的地位更重要。因此财政支出也主要是用于社会，比如说社会基础设施建设、社会福利和社会保障制度建设等等，财政支出支持率社会建设，使得社会凝聚力变得更强，使人们的生活变得更好，财政支出是有计划的支出，不是随便乱支出，但基本上都是建设国力，满足社会需求，因此财政支出具有一定的广泛性和公共性。

3.2财政运行目标的公共性

财政运行目标肯定是以社会需求作为主要目标，国家的各种财政活动，基本都是围绕着社会公众的需求出发，不断的在完善。公共性是指财政解决公共问题，公共问题就是社会上基本都面临的问题，财政的运行是解决这些公共问题，使得社会更加稳定。随着社会的发展，社会的需求肯定会越来越高，这个时候财政运行目标也变得更高，这意味着政府及其财政部门将会面临着平衡企业和社会主体的利益关系。另一方面，财政运行的目标会包括更多的公共产品支出和公共服务支出，用以为国不同的地方的经济实体和社会主体等等，提供发展的 必要需求和公共性基础条件。以便稳定社会发展和经济的稳定性。

3.3财政行为的规范性和法制性

我国的财政体制目前虽不算特别完善，但是在规范性和法制性方面却是监管的特别严格。财政行为的规范性是指各种财政的行为都是依据国家制定的规范行为而去实施的，如果有财政人员不按规范做事，不按规范去约束自己的行为的话，是会受到严惩的，情节严重的将终身不能参与财政方面的工作。因此这也体现了财政行为的规范性。而财政行为的法制性指的是，财政行为以法制为基础，以法制为中心，实行规范管理。不管什么时候都不能超越法制的范围，或者是擅自去挑战法律制度。违者必将严惩不怠。因为财政是国家职能的重要体现，是国家政权的物质或财力基础，由此可见财政对于国家的重要性，若财政乱，则国家不稳，所以国家对财政的法制性和规范性要求很高，这一点想必也是很能理解了。

3.4公共财政支出面临扩张压力

中国的财政体制在不断的完善着，完善当然免不了剔去旧的制度以及不适宜当今的财政制度向更好的方向去发展，这个时候来自经济转型过程中的矛盾激化和经济全球化过程中出现的各种类型的竞争所构成的压力，使得这种转型很难去继续发展下去。经济转型，就意味着政府经济活动会较以前有较大幅度的增长，财政支出就面临着扩张压力。另一方面，社会开始进入信息时代，人们对生活需求的要求更加高于之前，这加剧了社会不良风气的发展，各个地方开始互相攀比，造成了纳税人对政府的非理性要求十分的突出。财政支出面临的扩张压力就日趋增大。
第四章 关于财税改革
财税改革是中国经济改革中最重要的改革之一，当前我国经济形势不太好，其中面临的一些问题有：投资过高，产能过剩、政府债务等等，这些问题没有一个不与财税相关。一个好的财税体制得满足几大基本特点：效率、公平、可持续。其中的效率是指中央及地方应该合理有效的运用制度及权利将资源有效高效的配置，而不是无规无制的随意配置。使这些配置都能起到调节收入的作用。公平，指的是国家应该将财政收入中的各项收入，有计划，有安排的支出，尽全力做到公平、公正、公开。并制定严格的制度，防止贪官污吏。可持续，指的是国家政府的支出，比如一些补贴之类的能够长期有效的支出，而不是只是短短的几年，就没有了后续。
4.1我国的财税体制有一些比较严重的问题
4.1.1 间接税占比重过高违背了效率原则
在一个企业生产经营过程中，很多时候会产生这样的问题，即便是企业经营不盈利也会产生间接税。就我国来讲，间接税更是大的惊人，已高达70%以上，甚至是远远高于国际的平均水平。而在直接说中，我国不动产税占比过低，不利于对企业家的激励。
这是我在有关书籍上照下来的图片
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4.1.2 财政的再分配职能不足
本来财税就是为了调节经济，使得穷人少缴税，富人多缴税，从一方面缩减贫富差距。而财政的再分配职能不足，主要表现在间接税的主要承担着却变成了穷人，因为富人的消费倾向远低于穷人，造成了穷人的实际税赋更高，这样致使穷人越来越穷。间接税具有累退性，不利于调节收入分配。另一方面就是财政在社会福利，养老保险这一块的财政支出较少，本来这些政策都是为了扶持穷人，而最终的结果却是成效很不明显，我国的财政支出也并没有明显利于穷人。

4.1.3 地方政府行为扭曲
地方政府不规范的投资，加大了地方债务，由此使得地方政府更加的依赖土地，使得土地价格飙升，促使了房价不断攀升。另一方面，地方政府也开始挤压实体经济，加剧了中国的贫富差距。地方政府高额的税赋，使得福利政策无法在当地推行，威胁地方财政的可持续性。
4.2 一些降低间接税比重的措施
4.2.1 扩大营改增
4.2.2 推广房产税
4.2.3 降低增值税税率


结语
我国的财政政制较于之前的政策已有明显的改进，但是在财政政策各方面还是存在着一些或多或少的问题。在本文中财税改革中已有体现。中国在不断的发展，不同的时期当然必须得有适合那个时期的财政体制。因此，这些适宜的财政政策需要有更多的人去研究，去摸索，只有这样，我们的国家才能有更好的财政体制。中国的经济根基才能更加稳固，社会才能更加的安定。在文中我提出了一些当前适合我国社会的财政政策，希望对我国的财政体制提供一些借鉴，同时希望人们能多观察社会的发展，在生活中勤于发现，勤于总结，探索出更多适合我国现行社会的财政政策。以上就是我对财政体制的一些心得体会，希望能够为国家做一点贡献。本文有许多的不足之处，希望有对这方面感兴趣的学士能继续深究，以弥补本文的不足之处。
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